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Ergebnisse der Sitzung  
des Gemeinderats Berghaupten  

am 19.12.2023  
 
Ärger über Forderung nach Kostenbeteiligung aus Gengenbach 
Verwundert und teilweise verärgert zeigten sich die Mitglieder des Gemeinderats über 
den Inhalt eines Artikels im Offenburger Tageblatt. Darin wurde über die jüngste Sit-
zung des Gengenbacher Gemeinderates und die Absicht der Stadt, von den Umland-
kommunen Kostenbeteiligungen für die Erweiterung und Sanierung des Martha-
Schanzenbach-Gymnasiums zu erheben, berichtet. Dabei wurden auch konkrete Zah-
len genannt, wobei für Berghaupten die Summe von 590.000 Euro im Raum steht. 
Weder die konkrete Absicht, das mehrstufige Verfahren zur Kostenbeteiligung in Gang 
zu bringen, noch die Summen wurden von der Stadt gegenüber den betroffenen Kom-
munen im Vorfeld der Entscheidung kommuniziert. Sehr kritisch wurde dabei auch die 
Wortwahl einzelner Gemeinderäte der Stadt gesehen, welche die interkommunale Zu-
sammenarbeit in Frage stelle. Bürgermeister Philipp Clever berichtete, dass er in der 
Sache bereits mit vielen seiner betroffenen Amtskollegen gesprochen habe und diese 
seine presseöffentliche Darstellung teilten. Er hoffe, dass es nicht zu einer rechtlichen 
Auseinandersetzung mit der Stadt komme, schloss dies jedoch angesichts des Vorge-
hens und der Höhe der Forderung nicht aus.  
 

Zuschuss für Investitionen in Waldkita erhöht 
Der Gemeinderat hat dem Verein Natur- und Waldkindergarten BergZwerg e.V. einen 
Investitionskostenzuschuss in Höhe von 205.000 € zugesagt, der sich an zum dortigen 
Zeitpunkt bekannten Gesamtkosten am Standort Klingelhalde orientierte. Aufgrund 
des Wechsels auf die Barack kam es zu Mehrkosten bei der Ausstattung, beim Bau-
antragsverfahren und wegen des längeren Zauns. Außerdem habe die Inflation die 
Kosten nach oben getrieben, so die Vorstandschaft des Vereins. Der Gemeinderat 
stimmte der notwendigen Erhöhung des Investitionskostenzuschusses, der auch die 
bereits in der Baugenehmigung enthaltene Errichtung einer Veranda vor dem Rund-
wagen beinhaltet, bei einer Gegenstimme zu. Bürgermeister Philipp Clever lobte in 
diesem Zusammenhang ausdrücklich das große ehrenamtliche Engagement der Initi-
atoren des Projekts, welches den Kindern und dem ganzen Dorf zugutekomme. Er 
wünsche sich grundsätzlich eine höhere Wertschätzung des Ehrenamts durch den Ge-
meinderat. 
 

Haushaltsplan 2024 trotz heftiger Diskussionen einstimmig beschlossen 
Kämmerer Robert Vogt stellte den Haushaltsplan 2024 vor. Eine Änderung an den 
Hebesätzen der Grundsteuer A und B, sowie der Gewerbesteuer sei trotz der zu be-
wältigenden Herausforderungen nicht geplant. Den ordentlichen Erträgen in Höhe von 
6,6 Mio. € stünden ordentliche Aufwendungen in Höhe von 6,7 Mio. € gegenüber. Ins-
gesamt sei daher ein negatives ordentliches Ergebnis von 110.220 € zu erwarten. Der 
Finanzhaushalt, welcher sich aus einem Zahlungsmittelüberschuss des Ergebnishaus-
halts, dem Finanzierungsmittelbedarf aus Investitionstätigkeiten und den Tilgungsleis-
tungen ermittelt, weise eine veranschlagte Änderung des Finanzierungsmittelbestands 
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von -742.370 € aus. Damit würden die planmäßigen, liquiden Eigenmittel zum Ende 
des Jahres 2024 auf knapp 2,2 Mio. € reduziert. Der Schuldenstand der Gemeinde 
betrage zum 31.12.2023 weniger al 80 T€, die Tilgungsleistungen für 2024 lägen bei 
knapp 16 T€. Kreditaufnahmen seien in 2024 keine eingeplant. Die Schwerpunkte bei 
den Erträgen und Aufwendungen im Ergebnishaushalt wurden aufgezeigt und erläu-
tert. Bei den Erträgen steche vor allem die positive Entwicklung aus dem Gewerbe-
steueraufkommen heraus. In den Personalaufwendungen seien die im März 2023 aus-
gehandelten Tarifabschlüsse für die Beschäftigten im Bereich des Tarifvertrags TVöD-
VKA enthalten. Enthalten seien aber auch bereits die für die Beschäftigten des Landes 
jetzt im Dezember ausgehandelten Tarifabschlüsse mit der Übertragung auf die Be-
amten. 
Die Investitionsplanung für 2024 mit Schwerpunkt „Umsetzung des Rechtsanspruchs 
auf Ganztagsbetreuung von Grundschulkindern ab dem Schuljahr 2026/2027“ wurde 
vorgestellt. Dieses Projekt betreffe zwei Maßnahmenbereiche. Einerseits die Erweite-
rung der Grundschule um drei weitere Klassenzimmer in Folge einer zu erwartenden 
1,5-Zügigkeit und mehreren Betreuungsräumen für die Ganztagsschule, andererseits 
dem separaten Neubau einer Mensa mit weiteren Gruppenräumen für eine Kindergar-
tenregelgruppe. In einem ersten Schritt seien auf Beschluss des Gemeinderats vom 
Büro wwg-Architekten, Biberach, Entwurfsplanungen und Kostenschätzungen erstellt 
worden, damit man in der Lage sei, Anträge auf Bezuschussungen im Rahmen des 
Investitionsprogramms Ganztagsausbau des Bundes, des Programms Schulbauförde-
rung des Landes sowie Ausgleichstockanträge zu stellen. Beide Maßnahmen umfass-
ten ein Gesamtvolumen von über 10 Mio. € und stellten für Berghaupten eine enorme 
Belastung dar. Die Aufnahme und die Zuschussbewilligungen in den Fachförderpro-
grammen und zusätzliche Förderungen aus Mitteln des Ausgleichstock seien enorm 
wichtig und hilfreich. In der mittelfristigen Finanzplanung sei die Finanzierung der Bau-
maßnahmen unter der Prämisse von Fachförderungen und Ausgleichstockmitteln ab-
gebildet worden. Zur Zwischenfinanzierung der Zuschüsse seien Kreditaufnahmen in 
den Jahren 2025 und 2026 dargestellt, welche aber durch die Auszahlung der zu er-
wartenden Zuschüsse in den Jahren 2026 ff. relativ kurzfristig getilgt und mit dem von 
der Gemeinde abgeschlossenen und Ende 2027 zuteilungsreifen Bausparvertrag in 
Höhe von 4 Mio. € zurückbezahlt bzw. umgeschuldet werden können. Nach Plan wür-
den mit Abschluss der Baumaßnahme in 2026 sämtliche Darlehen 2033 bereits wieder 
getilgt sein können. Dies sei leistbar, der Spielraum für die Umsetzung anderer Groß-
projekte in diesem Zeitraum jedoch auf ein denkbares Minimum reduziert. 
Im Anschluss an die Vorstellung des Haushalts war vor allem die Gesamtbaumaß-
nahme Grundschulerweiterung mit Betreuungsräumen für die Ganztagsschule sowie 
dem Bau einer Mensa mit zusätzlichem Platz für eine weitere Kindergartengruppe hef-
tig diskutiert worden. Einzelne Stimmen aus der Mitte des Gemeinderats erwogen dem 
Haushalt in der vorgestellten Ausführung nicht zuzustimmen bzw. diesen abzulehnen. 
Hintergrund wären Befürchtungen, dass mit Zustimmung weitere Auftragsvergaben 
verbunden sein könnten. Die Verwaltung konnte dies insoweit entkräften, dass weitere 
Planungsphasen erst nach der Entscheidung, bzw. Bewilligung von Zuschüssen an-
gesetzt würden und der Gemeinderat dort separat darüber entscheiden könne. Sollten 
noch Leistungen im Zuge der Antragstellung erforderlich sein, würde der Gemeinderat 
darüber informiert. Es bestand mit Zustimmung Einigkeit darin, dass wie im Verlauf der 
Grundsatzdebatte entschieden, alle Voraussetzungen für die Antragstellung zu schaf-
fen seien. 



4 Berghaupten aktuellFreitag, 22. Dezember 2023 Woche 51

In diesem Zusammenhang stimmte der Rat in einem weiteren Tagesordnungspunkt 
einer außerplanmäßigen Ausgabe in Höhe von knapp 33.000 € zu für die Vorplanung 
des Mensagebäudes in Vorbereitung der Förderantragstellung.  
 

Grünes Licht für E-Ladestation am Rathaus 
Der Gemeinderat hat mit dem Car-Sharing-Anbieter Stadtmobil GmbH eine Vereinba-
rung abgeschlossen, wonach ab dem Frühjahr 2024 den Bürgerinnen und Bürgern in 
Berghaupten ein elektrisch betriebenes Mietfahrzeug zur Verfügung stehen soll. Die 
dazu notwendige Ladeinfrastruktur soll nun am Standort Rathausplatz mit vier staatlich 
geförderten Ladepunkten geschaffen werden. Einer davon ist für Stadtmobil reserviert, 
drei sind öffentlich. Die Investitionskosten belaufen sich auf gut 27.000 Euro. Betrieben 
wird die Station vom EW-Mittelbaden.  
 

Badenova liefert zukünftig Gas 
Weil die regelmäßige vom Gemeindetag Baden-Württemberg initiierte Bündelaus-
schreibung für Gaslieferungen an die Mitgliedskommunen aufgrund der aktuellen Tur-
bulenzen am Markt kein Ergebnis brachte, hat die Gemeinde die Lieferungen selbst 
ausgeschrieben und drei Angebote erhalten. Der Zuschlag ging an die badenova als 
kommunal getragenem Energieversorger in der Region mit einem Durchschnittspreis 
von 4,88 Ct/kWh für drei Jahre. Der jährliche Gesamtverbrauch für die gemeindeeige-
nen Einrichtungen beträgt ca. 480.000 kWh. Aufgrund der sich täglich ändernden Gas-
preise musste der Bürgermeister hier eine Eilentscheidung treffen.  
 

Wahlhelfer gesucht 
Das „Superwahljahr“ mit den am 09.06.2024 gleichzeitig stattfindenden Gemeinderats- 
und Kreistagswahlen sowie der Wahl zum Europäischen Parlament wirft seine Schat-
ten voraus. In der Gemeindeverwaltung haben die Vorbereitungen auf dieses Ereignis 
längst begonnen. Für die Besetzung der zur Durchführung und Auszählung notwendi-
gen Wahlgremien werden neben den Gemeindebediensteten rund 20 Personen benö-
tigt, welche in der ersten Sitzung im neuen Jahr vom Gemeinderat zu Mitgliedern des 
Gemeindewahlausschusses gewählt werden sollen. Bei den Kommunalwahlen (Ge-
meinde- und Kreisrat) wurde inzwischen auch das Mindestalter für das passive Wahl-
recht (Kandidatur) auf 16 Jahre herabgesetzt. Das bedeutet, dass Personen ab 16 
Jahren nicht nur wählen dürfen, sondern zukünftig auch gewählt werden können. Bei 
den Europawahlen dürfen nun auch Personen ab 16 Jahren wählen gehen. Von An-
fang Februar bis Gründonnerstag läuft die Frist für die Einreichung von Wahlvorschlä-
gen für die Gemeinderatswahl.  
 

Nächste Gemeinderatssitzung  
Die nächste öffentliche Sitzung findet voraussichtlich am Mittwoch, 31.01.2024 um 
18.30 Uhr in der Schlosswaldhalle statt. Details werden rechtzeitig bekannt gegeben. 
 
Diese und viele weitere Informationen inklusive der Verwaltungsvorlagen und 
der Protokolle zu den Gemeinderatssitzungen finden Sie auch unter www.berg-
haupten.de. Dort steht Ihnen außerdem der aktuelle Terminkalender mit allen 
wichtigen Veranstaltungen in unserer Gemeinde zur Verfügung.  
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Wir suchen
Verstärkung!

DieGemeindeBerghauptensucht zum
nächstmöglichenZeitpunkteine

Angestellte fürdasBürgerbüro (m/w/d)
inVollzeit

IhreAufgaben
ZentralerPosteingang
Telefonzentrale
Meldewesen
Passangelegenheiten
Feuerwehrverwaltung
RedaktionMitteilungsblatt

Siebringenmit
erfolgreich abgeschlossene Ausbildung im Bereich der
öffentlichen Verwaltung, im kaufmännischen Bereich oder
vergleichbar
offenesundkundenorientiertesAuftreten
ausgeprägteTeamfähigkeit

UnserAngebot
vielseitigeundabwechslungsreicheTätigkeit
eine unbefristete Beschäftigung in Anlehnung an den TVöD-
VKAbis Entgeltgruppe8
Jahressonderzahlung, LOBundbetrieblicheAltersvorsorge

Für Fragen zum Verfahren steht Ihnen Frau Annette Sommerfeld
gerne telefonisch unter (07803/9677-45) oder per E-Mail
(annette.sommerfeld@berghaupten.de) zur Verfügung. Ihre
ausführliche Bewerbung richten Sie bitte bis zum 10. Januar 2024
an die Gemeinde Berghaupten, Rathausplatz 2, 77791
Berghaupten, oderper E-Mail direktanFrauSommerfeld.
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Besuchen Sie die 

LLiicchhtteerrwwaallddkkrriippppee  
in der Pfarrkirche St. Georg Berghaupten 

geöffnet vom 2244..1122..2233  ––  2288..0011..2244,  
von 9.00 – 18.00 Uhr (ausserhalb der Gottesdienste) 

  

WWeeiihhnnaacchhttlliicchhee  AAbbeennddmmuussiikk    
vvoorr  ddeerr  LLiicchhtteerrwwaallddkkrriippppee  

((BBeenneeffiizzkkoonnzzeerrtt))  
Samstag 30.12.2023, 18.30 Uhr  

MMiittwwiirrkkeennddee:: 
Odile Meyer-Siat & Wilfried Busse; Violine & Orgel 

Ralf Stritzel; Keltische Harfe 
Die „Singenden Hausfrauen“ und  „Werner Kohler“ 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Info: Pfarrbüro St. Pirmin – Benedikt-von-Nursia-Str.1 – 77723 Gengenbach - 07803/2274 

www.kath-vorderes-kinzigtal.de oder www.berghaupten.de 
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im

Vereinsheim der Wanderfreunde

in der Unteren Gewerbestrasse 3

77791 Berghaupten

         am

                      Freitag

                    29. Dezember 2023

                       Beginn: 17.00 Uhr

Einladung an alle Dartfreunde
zur

1. E-Dart-Team-Dorfmeisterschaft
im Doppel

in Berghaupten

Einladung an alle Dartfreunde
zur

1. E-Dart-Team-Dorfmeisterschaft
im Doppel

in Berghaupten

              Trainingsmöglichkeit :

          Donnerstag

         28. Dezember 2023

     ab 19.00 Uhr

Auslosung der Gruppen an diesem Abend

Für Essen und Trinken ist bestens gesorgt!

Dart-Equipment wenn vorhanden mitbringen

Turniermodus 501-Double out

Keine aktive Dartspieler

Teilnahme ab 16 Jahren

Verantw./Info: Meik Schappacher 017661848349

Live-Übertragung vom Ally-Pally
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Neujahrsfest 2024Neujahrsfest 2024j fj f
am Freitag,05.01.2024,um 18.30 Uhr

in der Schlosswaldhalle in Berghaupten.

Sektempfang • Ehrungen • Tombola
Musik & Tanz• Zauberei

Programm

Für das leibliche Wohl, Tanz und Unterhaltung ist bestens gesorgt!
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Samstag 06.01.2024
Dreikönig

ab 11:00 Uhr auf der Barack

Speis und Trank 
ist vor Ort erhältlich,
darf aber auch selbst 
mitgebracht werden.

Auf Euer Kommen 
freuen sich Eure Los Borrachos
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Am Mittwoch, den 10. Januar 2024, sind alle Seniorinnen und Senioren
um 14.00 Uhr, zu einem Gottesdienst an der Lichterwaldkrippe in

unserer Pfarrkirche St. Georg, ganz herzlich eingeladen.

Im Anschluss daran wird uns Herr Konrad Grim einen Bildvortrag
über den Aufbau unserer Krippe zeigen.

Wir freuen uns auf Sie.

Das Seniorenteam Berghaupten
Hannelore Rück, Marianne Restle, Elisabeth Dietze, Bärbel Harter,

Wolfgang Hock und Susanne Zapf

Seniorengottesdienst an der Krippe
in der Pfarrkirche St. Georg

Am Mittwoch den 10 Januar 2024 sind alle Seniorinnen und Senioren

Foto: Sylvia Barth

Foto: Sylvia Barth
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Bereitschaftsdienste

Ärzte

Notfallpraxen und Ärztlicher Bereitschaftsdienst 
Patienten können bei akuten Erkrankungen ohne vorherige 
Anmeldung während der Öffnungszeiten direkt in die Notfall-
praxen kommen: 
  
–  Achern, Ortenau Klinikum Achern, Josef-Wurzler-Str. 7, 

77855 Achern 
 Öffnungszeiten: Samstag, Sonn- und Feiertage 10 bis 16 Uhr 
–  Offenburg / Erwachsene, Ortenau Klinikum Offenburg-

Kehl, Ebertplatz 12, 77654 Offenburg 
  Öffnungszeiten: Montag, Dienstag, und Donnerstag von 19 

- 22 Uhr 
 Mittwoch und Freitag von 16 bis 22 Uhr 
 Samstag, Sonn- und Feiertage von 8 bis 22 Uhr 
–  Offenburg / Kinder, Ortenau Klinikum Offenburg-Kehl, 

Ebertplatz 12, 77654 Offenburg 
 Öffnungszeiten: Montag bis Freitag von 19 bis 22 Uhr 
 Samstag, Sonn- und Feiertage von 9 bis 21 Uhr 
–  Lahr, Ortenau Klinikum Lahr-Ettenheim, Klostenstraße 19, 

77933 Lahr 
  Öffnungszeiten: Samstag, Sonn- und Feiertage von 10 bis 

16 Uhr 
–  Wolfach, Ortenau Klinikum Wolfach, Oberwolfacher Straße 

10, 77709 Wolfach 
  Öffnungszeiten: Samstag, Sonn- und Feiertage von 10 bis 

16 Uhr 
  
Rufnummer für den ärztlichen Notdienst (allgemein, kinder-, 
augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst): 116117 (Anruf ist 
kostenlos) 
In lebensbedrohlichen Situationen ist der Rettungsdienst/
Notarzt unter der Notrufnummer 112 zu alarmieren. 
  
Akutelle Infos zu den Notfallpraxen sind auch auf der home-
page https://www.kvbawue.de/buerger/notfallpraxen/ ersicht-
lich. 
 
Für den zahnärztlichen Notfalldienst ist die Kassen Zahnärzt-
liche Vereinigung (KZV) zuständig. Infos hierzu unter https://
www.kzvbw.de/patienten/zahnarzt-notdienst/ 
 

Ambulante Dienste

Familienwerk Sölden 
Familienwerk Sölden - Stationsgebiet Berghaupten 
  
Mit vollem Einsatz. Mitten im Leben. Zum Wohle unserer 
Familien. 
  
Wann kommt die Dorfhelferin oder Familienpflegerin in 
Ihre Familie? Wann haben Sie Anspruch auf diese Hilfe? 
  
Sie befinden sich: 
• im Krankenhaus

• zur Kur
• krankgeschrieben zu Hause (bei Risikoschwangerschaft 

oder  Entbindung zuzahlungsfrei). 
  
Sie sind:
• Krankenversichert oder Beihilfe berechtigt
• Voll- oder Teilzeithausfrau oder Hausmann.
  
Sie haben
• Kinder unter 12 Jahren (AOK unter 14 Jahren) oder ein be-

hindertes Kind
• eine Krankmeldung Ihres Arztes.
   
Sie suchen jemanden, der sich während Ihres Krankenstandes 
um Ihre Kinder, den Haushalt sowie die sonst regelmäßig von 
Ihnen ausgeführten Hausarbeiten und ggfs. landwirtschaft-
lichen Arbeiten kümmert. 
  
Dann wissen Sie: Wir sind für Sie und Ihre Familie da und sor-
gen dafür, dass Sie sich in Ruhe erholen können, während un-
sere Fachkräfte die sonst von Ihnen täglich zu verrichtenden 
Arbeiten erledigen. 
  
Bitte sprechen Sie Ihren Hausarzt oder den derzeit behandeln-
den Arzt auf die Möglichkeit eines Einsatzes an. 
  
Ihre Ansprechpartnerin und Einsatzleitung 
für das Stationsgebiet Berghaupten 
  
Barbara Armbruster 
Tel.: 07835-631284| Mobil: 0176-1761 2796 | 
barbara.armbruster@familienwerk-soelden.de 

 

Deutsches Rotes Kreuz
Gengenbach

Beratung und Auskunft im Sozialbereich: 
0160/96351848 (Herr Litterst) 
  
Sanitätsdienst: 
Wir bitten alle Veranstalter, die einen Sanitätsdienst benötigen,
sich mindestens vier Wochen vorher zu melden bei:
M. Schulz 0175/7091804 ab 17.00 Uhr 
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Apothekennotdienst
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Rathaus Aktuell

Aktuelle Öffnungszeiten im Rathaus 
Die Gemeindeverwaltung im Rathaus ist für Ihre Anliegen zu 
folgenden Zeiten geöffnet: 
Montag – Freitag   8.00 bis 12.00 Uhr
Nachmittags:
Mittwoch  16.00 bis 18.00 Uhr

Aus betrieblichen Gründen bleibt das Rathaus bis auf Wei-
teres am Montagnachmittag geschlossen. 
Außerhalb der Öffnungszeiten sind Termine nach Absprache 
jederzeit möglich. 
Herr Bürgermeister Clever steht Ihnen sehr gerne auch außer-
halb der Öffnungszeiten für persönliche Gespräche zur Verfü-
gung. Bitte vereinbaren Sie hierfür telefonisch oder per E-Mail 
einen Termin bei Frau Kranz. 

  

Rathaus und Bauhof sind zwischen den Jahren 
geschlossen 

Von Mittwoch, den 27.12.2023 bis einschließlich Freitag, 
den 29.12.2023 ist das Rathaus geschlossen.
Von Freitag, den 22.12.2023 bis einschließlich Freitag, den 
05.01.2024 ist der Bauhof geschlossen.
Wir bitten um Beachtung! 
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Jahresheft kommt als Doppelausgabe! 
Das Jahresheft 2022 wird in diesem Jahr nicht mehr er-
scheinen. Mangels personeller Ressourcen des Redakti-
onsteams um Konrad Grim, der insgesamt etwas kürzer-
treten wollte, wird dank der Unterstützung seines Sohnes 
Frank Grim im Frühjahr eine Doppelausgabe 2022/2023 
erscheinen. An dieser Stelle vielen Dank an Konrad und 
Frank Grim. 
  
Wir bitten dringend um Unterstützung seitens der Vereine, 
Firmen oder Privatpersonen, die erwähnenswerte Texte 
und Fotos fürs Jahresheft haben. Ausreichend sind bereits 
3-4 Sätze oder auch nur eine Bildunterschrift mit dazu pas-
senden 1-2 Fotos. 
Bitte senden Sie uns diese zeitnah nach dem jeweiligen 
Ereignis an frank.grim@t-online.de. Datum der Veranstal-
tung, sowie den Titel bitte nicht vergessen! Die Bilder in 
hoher Auflösung bitte als separate Datei senden und nicht 
in eine Text-Datei (z. B. Word) einfügen. Vielen Dank für Ihre 
Mithilfe! 

 
Kein Feuerwerk in der Nähe von Fachwerkhäusern! 
Im Hinblick auf die bevorstehende Jahreswende möchten wir 
darauf hinweisen, dass für das traditionell stattfindende Silve-
sterfeuerwerk einige wichtige Regeln gelten: Das in der Ver-
gangenheit aus Gründen des Lärmschutzes geltende Verbot, 
in unmittelbarer Nähe von Kirchen, Krankenhäusern, Kinder- 
und Altersheimen pyrotechnische Gegenstände abzubrennen, 
wurde erweitert. Seit 2009 ist es aus Gründen des Brand-
schutzes auch generell verboten, pyrotechnische Gegenstän-
de und damit vor allem auch Silvesterfeuerwerk in unmittel-
barer Nähe von Reet- und Fachwerkhäusern zu zünden. Grund 
ist die besondere Brandgefahr bei diesen Gebäuden. Dieses 
Verbot wirkt kraft Gesetzes unmittelbar. Wer dagegen ver-
stößt, begeht eine Ordnungswidrigkeit. 
  
Hinterlassenschaften von Silvesterfeiern im Freien bitte 
wegräumen! 
Es ist ein schöner Brauch, sich zum privaten Silvester-Feuer-
werk an öffentlichen Straßen und Plätzen zu treffen und ge-
meinsam den Beginn des neuen Jahres zu feiern. Es sollte 
aber auch selbstverständlich sein, dass der dabei entstehen-
de Müll wie Feuerwerksreste, Verpackungsmaterial, Sektfla-
schen usw. von den Verursachern spätestens am nächsten 
Tag wieder beseitigt wird und dies nicht den Grundstücksei-
gentümern oder den Mitarbeitern des Gemeindebauhofs und 
damit der Allgemeinheit angelastet wird. -Wir bitten um Ihre 
Rücksichtnahme und Ihr Verständnis und wünschen einen gu-
ten Rutsch! 
  
Wichtige Informationen zum Winterdienst: 
Nach der Satzung über die Verpflichtung der Straßenanlieger 
zum Reinigen, Schneeräumen und Bestreuen der Geh- bzw. 
Wohnwege (Streupflichtsatzung) der Gemeinde Berghaupten 
sind die Eigentümer, Erbbauberechtigten und Besitzer (z.B. 
auch Mieter und Pächter!) von Grundstücken, die an einer 
Straße liegen oder von ihr einen Zugang haben, verpflichtet, 
die Gehwege zu reinigen, bei Schneeanhäufungen zu räumen 
sowie bei Schnee- und Eisglätte zu bestreuen. Diese Ver-
pflichtung gilt sowohl für bebaute als auch unbebaute Grund-
stücke. 
Bei Schnee- und Eisglätte müssen die Gehwege werktags bis 
7.00 Uhr, an Sonn- und gesetzlichen Feiertagen bis 8.00 Uhr, 
geräumt und bestreut sein. Wenn nach diesem Zeitpunkt 
Schnee fällt oder Schnee- bzw. Eisglätte auftritt, ist unverzüg-

lich, bei Bedarf auch wiederholt, zu räumen und zu streuen. 
Diese Pflicht endet abends um 21.00 Uhr. 
Falls keine Gehwege vorhanden sind, gelten als solche die 
seitlichen Flächen am Rand der Fahrbahn in einer Breite von 
1,50 Meter. Der geräumte Schnee und das auftauende Eis 
sind auf einem Teil des Gehweges bzw. soweit der Platz nicht 
dafür ausreicht am Rande der Fahrbahn, anzuhäufen. Bitte 
achten Sie dabei auch darauf dass Fußgänger und Fahrrad-
fahrer durch die Anhäufungen nicht behindert werden. Nach 
Eintreten von Tauwetter sind die Straßenrinnen und die 
Straßeneinläufe so frei zu machen, dass das Schmelzwas-
ser ungehindert abfließen kann.  
Zum Bestreuen ist möglichst abstumpfendes Material wie 
Sand, Splitt oder Asche zu verwenden. Auftauende Streumit-
tel dürfen nur ausnahmsweise bei Eisregen und Eisglätte ver-
wendet werden. Deren Einsatz ist dabei so gering wie möglich 
zu halten. 
  
Ihr Bürgermeisteramt 
 

Öffnungszeiten der Grünschnittannahmestelle 
über die  Wintersaison 2023/2024 

Die Öffnungszeiten für die Anfuhr von Grünabfällen auf der 
Deponie „Oberer Grün“ vom 01.11.2023 bis 28.02.2024: 

  
Mittwochs, 14:30 bis 17:00 Uhr 
Samstags, 13:30 bis 16:30 Uhr 

  
An folgenden Tagen bleibt die Grünannahmestelle 

geschlossen: 
  

23.12.2023 
06.01.2024 (Heilige Drei Könige) 

  
Bitte beachten!  Die Öffnungszeiten haben sich ab dem 

01.11.2023 geändert. 
  

Auf dem gesamten Gelände der Grünschnittannahme 
sind die Anweisungen vom Platzwart zu befolgen. 

  
Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass nur fremd-
stofffreie  Grünabfälle aus privaten Gengenbacher Haushal-
ten und der Gemeinde Berghaupten angenommen werden. 
Wir bitten die Bürgerinnen und Bürger um Verständnis, dass 
außerhalb der Öffnungszeiten keine Annahme stattfinden 
kann. Die Durchfahrt durchs Betriebsgelände vom Baube-
triebshof Gengenbach ist nicht möglich. 
Eine ordnungsgemäße Anfuhr und Abladung von Grünabfällen 
danken Ihnen nicht nur die Mitarbeiter vom Baubetriebshof, 
sondern auch die Bürgerinnen und Bürger. 
Für weitere Auskünfte und Informationen steht der Baube-
triebshof der Stadt Gengenbach, Tel. 07803/930-208, E-Mail: 
rinderle-stefan@stadt-gengenbach.de oder das Landratsamt 
Ortenaukreis, Eigenbetrieb Abfallwirtschaft, Tel.: 0781/805-
9600, E-Mail: abfallwirtschaft@ortenaukreis.de gerne zur Ver-
fügung. 
 

Zahlungstermine

Mitteilung für unsere Gebührenzahler/innen  - 
Wasser & Abwasser - 

Hiermit möchten wir die Kunden / Kundinnen, die uns keine 
Einzugsermächtigung (SEPA-Lastschriftmandat) erteilt haben, 
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auf den Fälligkeitstermin 22.12.2023 für die Jahresabrech-
nung 2023 der Wasser- und Abwassergebühren hinweisen. 
  
Unsere Bankverbindungen:  
  
Sparkasse Kinzigtal 
IBAN: DE06 6645 1548 0018 0105 54 
BIC: SOLADES1HAL 
  
Volksbank Lahr eG 
IBAN: DE 41 6829 0000 0038 0037 04 
BIC: GENODE61LAH 
  
 

 

Müllabfuhr

Freitag, 29.12.2023 schwarze Tonne 
Donnerstag, 04.01.2024 gelbe Säcke 
Donnerstag, 11.01.2024 grüne Tonne 
Freitag, 12.01.2024 schwarze Tonne 
 

27.12. Reinhard Kluckert
  Veilchenweg 5 70 Jahre 
29.12. Josef Lienhard
  Alte Straße 3 85 Jahre 
02.01. Ursula Birnstingl
  Talstraße 7 80 Jahre 
07.01. Anna Lehmann
  Lindenstraße 33 95 Jahre 
08.01. Kurt Huber
  Schillerstraße 2 70 Jahre 
09.01. Melitta Lerch 
  Dorfstraße 18 85 Jahre 

 

Bürger Aktiv

PC-Treff Berghaupten: 
  
Noch ein paar Tage und Weihnachten steht vor der Tür. Dazu 
möchten wir all unseren Freunden und Gönnern frohe und 
friedvolle Weinachtstage wünschen. 

Für das kommende Jahr 2024 unsere besten Glückwünsche 
und dazu viel Gesundheit! 

Am Freitag, den 29.12.23 19:00 Uhr findet der letzte PC-Treff 
für dieses Jahr statt. (Proberaum hinter dem Rathaus).  
Geplant ist ein gemütlicher Abend, wobei wir das zurücklie-
gende Jahr Revue passieren lassen und Wünsche oder Anre-
gungen für das Neue Jahr sammeln wollen. Für Kaffee und 
Gutzeli ist gesorgt!  

Für Fragen und Anregungen nutzen Sie bitte unsere eMail 
Adresse:  info@pc-treffberghaupten.de 
Schauen Sie mal ins Internet, besuchen Sie unsere Home-
page! www.pc-treffberghaupten.de 

Der PC-Treff ist eine gemeinnützige Einrichtung 
der Gemeinde Berghaupten. Die Benutzungsordnung für die 
Veranstaltungen des 
Treffs liegt im Vortragsraum aus. Sie können diese aber auch 
per eMail unter: info@pc-treffberghaupten.de anfordern. 
Ihr PC-Treff Team 
Martin Kälble, Johannes Bergmann, Kurt Huber und Frank 
Messelberger 
 

Landratsamt

Gemeinsamer Antrag: Auszahlungen der land-
wirtschaftlichen Förder- und Ausgleichszah-

lungen für 2023 angelaufen 
Wie das Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Ver-
braucherschutz Baden-Württemberg informiert, sind die Aus-
zahlungen für die Förder- und Ausgleichsleistungen für die 
landwirtschaftlichen Unternehmen aus dem Gemeinsamen 
Antragsverfahren (GA) 2023 angelaufen. Danach erfolgen Mit-
te Dezember die ersten Auszahlungen. 
  
Auch im Ortenaukreis werden in 2023 Gelder für die Aus-
gleichszulage für benachteiligte Gebiete (AZL), die Steillagen-
förderung für Grünland (SLG) und den EU-Direktzahlungen bei 
90 Prozent der Antragssteller ausbezahlt werden können. In 
Summe werden den landwirtschaftlichen Unternehmen bzgl. 
der genannten Maßnahmen ca. 13 Millionen Euro als Aus-
gleich für erhöhte Standards und der natürlichen Benachteili-
gung zur Verfügung gestellt. 
  
Aufgrund einer IT-Umstellung des Landes kam es zunächst zu 
einer verzögerten Bearbeitung. „Die Verärgerung darüber ist 
nachvollziehbar, da diese Mittel dringend notwendig sind, um 
die Bewirtschaftung unserer vielfältigen Kulturlandschaft auf-
rechtzuerhalten,“ betont Diana Kohlmann, die für die Land-
wirtschaft zuständige Dezernentin des Ortenaukreises. „Ich 
bin froh, dass eine Auszahlungsquote im ersten Zahlungslauf 
nun in dieser Höhe möglich sein wird – dank der hohen Moti-
vation der Kolleginnen und Kollegen im Amt für Landwirt-
schaft, die in den Abendstunden und samstags alle offenen 
Bearbeitungsfenster im IT-System zur Antragsbearbeitung ge-
nutzt und alle nötigen Informationen ins System eingegeben 
haben“, so Kohlmann weiter. 
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Fachtag Soziale Landwirtschaft 
Zu einem Fachtag zum Thema Soziale Landwirtschaft lädt das 
Landwirtschaftsamt des Ortenaukreises im Rahmen einer Ko-
operationsveranstaltung mit den Landratsämtern Calw, Ess-
lingen, Heidenheim, Hohenlohekreis, Ostalbkreis, Schwarz-
wald-Baar-Kreis, Schwäbisch Hall und Waldshut interessierte 
Hofinhaberinnen und -inhaber ein. Der Fachtag findet am 
Dienstag, 23. Januar 2024, im Bauernhofcafé „Im Höfle“ in 
72127 Kusterdingen bei Tübingen statt. 
  
Die Soziale Landwirtschaft verbindet pädagogisch-therapeu-
tische Angebote mit dem Lebens- und Arbeitsfeld Landwirt-
schaft. Sie bietet Kindern einen Lernort, Menschen mit Handi-
cap einen Arbeits- oder Therapieplatz, Senioren mit und ohne 
Demenz die Begegnung mit Tieren und Pflanzen und vielleicht 
sogar einen Wohnort. 
  
Beim Fachtag beleuchtet die Referentin Rebecca Kleinheitz 
vom Netzwerk Alma die Chancen und Potenziale für die Betei-
ligten in der Sozialen Landwirtschaft, Theresia Nüßlein von der 
Landesanstalt für Landwirtschaft in Bayern skizziert den Spa-
gat zwischen sozialem Engagement und Ökonomik der land-
wirtschaftlichen Betriebe. Außerdem berichten die landwirt-
schaftlichen Betriebe Bosch aus Herbrechtingen und Bilger 
aus Sulz a.N.-Sigmarswangen von ihren Praxiserfahrungen. 
Teil des Fachtages ist zudem die Betriebsbesichtigung des 
Berghofs in Tübingen-Lustnau, wo Thorsten Bock seine Arbeit 
mit Jugendlichen vorstellt. 
  
Die Teilnahmegebühr für den Fachtag beträgt 26 Euro zuzüg-
lich einer verpflichtenden Verpflegungspauschaule in Höhe 
von 30 Euro. Eine Anmeldung ist bis 12. Januar 2024 unter 
www.forum-ernaehrung-hdh.de im Bereich Anmeldung Veran-
staltungen erforderlich. Auf der gleichen Seite unter der Rubrik 
Publikationen findet sich ein Infoflyer zum Download 
 

„Spitze auf dem Land“: Innovative Unternehmen 
können Förderung erhalten 

Kreislaufwirtschaft und Bioökonomie im Fokus 
Nachdem erst kürzlich „Meißner Toranlagen GmbH“ aus Kehl, 
„Neumaier Industry GmbH & Co.KG“ aus Haslach und die 
„Schwarzwald Holzbausysteme GmbH“ aus Friesenheim in 
das Förderprogramm „Spitze auf dem Land! Technologiefüh-
rer für Baden-Württemberg“ aufgenommen wurden, ruft das 
Landratsamt Ortenaukreis weitere innovations- und investiti-
onsbereite Unternehmen im Ländlichen Raum des Ortenau-
kreises dazu auf, bis zum 29. Februar 2024 Förderanträge 
über ihre Stadt- oder Gemeindeverwaltung beim Regierungs-
präsidium Freiburg zu stellen. 
  
„Gerade in den vielen innovativen klein- und mittelständischen 
Unternehmen in der Ortenau steckt enormes Potenzial, das es 
durch die umfassenden Investitionszuschüsse des Förderpro-
gramm auszuschöpfen gilt“, motiviert Diana Kohlmann, De-
zernentin für den Ländlichen Raum des Ortenaukreises, die 
Betriebe im Kreis, sich zu bewerben. Durch die Zuschüsse 
sollen attraktive Arbeitsplätze und neue Perspektiven im 
Ländlichen Raum geschaffen werden und somit die ausgegli-
chene Struktur und die Wettbewerbsfähigkeit des Landes er-
halten bleiben. 
  
19 Unternehmen aus dem Ortenaukreis haben seit Programm-
beginn im Jahr 2014 von der Förderlinie profitiert. Auch in der 
aktuellen Tranche der Förderperiode 2021 bis 2027 stehen für 
umfassende Investitionen kleiner und mittlerer Betriebe in Ba-
den-Württemberg mit weniger als 100 Vollzeit-Stellen mit dem 
Potential zur Technologieführerschaft Zuschüsse aus Landes- 

und EU-Mitteln aus dem Fonds für regionale Entwicklung 
(EFRE) zur Verfügung. Ein besonderer Schwerpunkt liegt auf 
Unternehmen, die Baden-Württemberg in den Bereichen 
Kreislaufwirtschaft und Bioökonomie voranbringen. Gefördert 
werden Gebäude-, Maschinen- und Anlageninvestitionen zur 
Entwicklung und wirtschaftlichen Nutzung neuer oder vorhan-
dener eigener Produkte und Dienstleistungen. Sie können ei-
nen Zuschuss zwischen mindestens 200.000 Euro und höchs-
tens 500.000 Euro erhalten. 
  
Weiterführende Informationen zu den Fördervoraussetzungen 
finden interessierte Unternehmen auf der Internetseite des Eu-
ropäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) des Mini-
steriums für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz Baden-Württemberg unter dem Direktlink Spitze auf 
dem Land! Technologieführer für Baden-Württemberg – EFRE 
2021-2027 (efre-bw.de) oder auf der Seite des Ministeriums 
unter www.mlr.baden-wuerttemberg.de. 
  
 

Die meisten Deponien und Wertstoffhöfe sind zwischen 
den Feiertagen geöffnet 
  
Am Freitag, den 22.12.2023 sind alle Deponien und Wertstoff-
höfe im Ortenaukreis wegen einer internen Veranstaltung ab 
12:15 Uhr geschlossen. 
  
Am Samstag, 23.12., sowie zwischen den Feiertagen vom 
27.12. bis 30.12.2023 und vom 2.01. bis 5.01.2024 haben die 
meisten Deponien wie gewohnt geöffnet. Dies sind die Depo-
nien und Wertstoffhöfe Achern-Maiwald, „Vulkan“ in Haslach 
im Kinzigtal, Kehl-Kork, Lahr-Sulz, Oberkirch-Meisenbühl, Of-
fenburg-Rammersweier, „Kahlenberg“ in Ringsheim, Schutter-
wald-Höfen und Seelbach-Schönberg 
  
In dieser Zeit (bis einschließlich Hl. Drei Könige/ 6.Januar 
2024) geschlossen sind die Deponien Offenburg-Weier, Offen-
burg-Zunsweier und Schwanau-Ottenheim. 
  
Die Deponie in Neuried-Altenheim hat am Samstag, 23.12.2023 
geöffnet, schließt dann aber ebenfalls bis einschließlich Hl. 
Drei Könige /6. Januar 2024. 
Für Altenheim ändern sich ab dem neuen Jahr die Öffnungs-
zeiten. Diese sind dann nur noch am Montag und Dienstag 
von 8 -12:15 Uhr und 13 -16:45 Uhr sowie jeden Samstag von 
8 bis 13 Uhr. 
  
Ab Montag, den 8. Januar 2024, sind alle Deponien und Wert-
stoffhöfe im Ortenaukreis wieder wie gewohnt geöffnet. 
  
Alle Öffnungszeiten gibt es bei der Abfallberatung des Eigen-
betriebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis unter Telefon 0781 805-
9600 oder unter der E-Mail abfallberatung@ortenaukreis.de 
sowie auf der Internetseite www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.
de und in der AbfallApp Ortenaukreis. 
 
Stationäre Problemstoffannahmestelle Remondis in Frei-
stett nach Weihnachten geschlossen 
  
Die stationäre Problemstoffannahmestelle Remondis in der 
Salmengrundstraße 4 in Rheinau-Freistett nimmt immer don-
nerstags Problemabfälle aus Haushalten des Ortenaukreises 
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kostenlos an. Am Donnerstag, 28. Dezember 2023, ist die An-
nahmestelle geschlossen. 
  
Ab Donnerstag, 4. Januar 2024, werden Problemabfälle wie-
der wie gewohnt von 8 bis 11 Uhr und von 13 bis 16:30 Uhr 
angenommen. 
  
Weitere Informationen gibt es bei der Abfallberatung des Ei-
genbetriebs Abfallwirtschaft Ortenaukreis unter Telefon 0781 
805-9600 oder über abfallberatung@ortenaukreis.de. 
 

Mitteilungen anderer Behörden

Agentur für Arbeit Offenburg
„Projekt ICH“ – Die individuelle Beratung für Ihre beruf-
liche Zukunft 
  
Die Berufsberatung im Erwerbsleben in der Region Ortenau 
berät Sie neutral und kostenfrei bei allen Fragen rund um Ihre 
beruflichen Perspektiven und Entwicklungsmöglichkeiten auf 
Ihrem individuellen Berufsweg. 
Sie sind erwerbstätig und möchten sich beruflich umorientie-
ren oder sich beruflich weiterentwickeln? Sie planen nach der 
Familien- oder Pflegephase einen beruflichen Wiedereinstieg 
oder möchten einen Berufsabschluss nachholen? Sie haben 
Ihre Ausbildung oder das Studium beendet und wissen nicht, 
wie Sie beruflich Fuß fassen können? 
Am Mittwoch, 10. Januar finden persönliche Beratungster-
mine zwischen 15 – 18 Uhr im Gebäude der Volkshochschule 
Offenburg (Kulturforum), Amand-Goegg-Straße 2, Raum 101 
statt. 
Nur mit Voranmeldung bis zum 5. Januar unter der E-Mail-
Adresse: Offenburg.Berufsberatung-im-Erwerbsleben@ar-
beitsagentur.de mit dem Betreff „VHS Offenburg“. 
Sie erhalten eine Bestätigungs-Mail mit Ihrem Termin (Ge-
sprächsdauer etwa 45 Minuten). 
 

Aus der Kindertagesstätte

 Frohe 
Weihnachten 

& einen GUTEN RUTSCH 
ins neue Jahr ! 

 
  

Wünscht das Team der Kita St. Georg. 
Verbunden mit einem herzlichen Dankeschön an alle, 

 die unser Haus im vergangenen Jahr unterstützt haben. 
Unserem Elternbeirat 

 für sein Engagement und Mithilfe 
bei vielen Veranstaltungen das Jahr über. 

Der Gemeinde Berghaupten 
mit ihren Mitarbeitern 

 aus der Verwaltung und dem Bauhof. 

Herzlich bedanken möchten wir uns auch 
 bei den Firmen und Vereinen. 

Durch ihre Spenden konnte sich die Kita 
 manchen langgehegten Wunsch erfüllen. 
Frohe Festtage und für 2024 alles Gute, 

Glück und Gesundheit. 
  

Silke Laug – Leitung 
&  das Kita-Team 

  
 

Aus- und Weiterbildung

Volkshochschule Ortenau 
Büro Gengenbach 
Sibylle Lang 
Im Winzerhof 77723 Gengenbach 
Telefon: 07803 930 147 
Telefax: 07803 930 142 
E-Mail: gengenbach@vhs-ortenau.de 
Internet: www.vhs-ortenau.de 
  
Öffnungszeiten:  03./04/.05.01.2024  
   09:00 - 12:00 Uhr 
  
Sämtliche Veranstaltungen finden Sie auf der Homepage der 
VHS unter www.vhs-ortenau.de Anmeldungen sind im Inter-
net, per E-Mail und für Kunden auch telefonisch möglich. 
Bitte beachten Sie unsere Allgemeinen Geschäftsbedin-
gungen. 
Weitere Informationen erhalten Sie bei der Außenstelle Gen-
genbach: Sibylle Lang, Tel. 07803 930-147, E-Mail: gengen-
bach@vhs-ortenau.de oder bei der VHS-Geschäftsstelle unter 
07834 867590. 
Gerne können Sie sich auch persönlich im VHS-Büro im Win-
zerhof anmelden. 
  

  
Freie Plätze in folgenden Kursen ab Januar 2024 
  
Einführung in die Gebärdensprache - Fortsetzung 
Fortsetzung des Herbstkurses - Vorkenntnisse erforderlich. 
4.2802 GE, 10 Abende, 08.01.2024 - 18.03.2024, Montag, 
19:30 - 21:00 Uhr ; Gebäude der Hochschule Offenburg, Bil-
dungscampus, 77723 Gengenbach, Brückenhäuserstraße 26; 
77723 Gengenbach, , Christel Moser, 64,00 €. 
  
Gebärdensprache Aufbaukurs mit Vorkenntnissen - Fort-
setzung 
Der Kurs ist eine Fortsetzung des letztjährigen Kurses und 
baut auf die bereits gelernte Gebärdensprache auf. 
4.2804 GE, 10 Abende, 08.01.2024 - 18.03.2024, Montag, 
18:00 - 19:30 Uhr,Gebäude der Hochschule Offenburg,;  Bil-
dungscampus, 77723 Gengenbach, Brückenhäuserstraße 26; 
77723 Gengenbach, Christel Moser, 64,00 €. 
  
Bewegungstraining - Gymnastik auf dem Stuhl 
Bitte mitbringen: Matte, Handtuch und Getränk. 
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3.0202 GE, 10 Nachmittage, 09.01.2024 - 19.03.2024, Diens-
tag, 17:00 - 18:00 Uhr, Grundschule Krähenäckerle, Ludwig-
Auerbach-Straße 14, 77723 Gengenbach, Turnhalle, EG, Ros-
witha Sester, 55,00 €. 
  
Gesundheitstraining mit Kleingeräten 
Bitte mitbringen: Matte, Handtuch und Getränk. 
3.0204 GE, 10 Abende, 09.01.2024 - 19.03.2024, Dienstag, 
18:30 - 19:30 Uhr, Grundschule Krähenäckerle, Ludwig-Auer-
bach-Straße 14, 77723 Gengenbach, Turnhalle, EG, Roswitha 
Sester, 55,00 €. 
  
Yoga für Kinder von 6 bis 9 Jahren 
Die kindgerechten Asanas (Yogastellungen) werden in Ge-
schichten eingebettet. Spielerisch, fantasievoll und mit viel 
Spaß wird der achtsame Umgang in Bewegung und Stille mit 
sich selbst geübt. Bitte mitbringen: bequeme Kleidung, rutsch-
feste Socken und etwas zum Trinken. 
3.0106 GE, 5 Nachmittage, 09.01.2024 - 06.02.2024, Diens-
tag, wöchentlich, 15:30 - 16:15 Uhr, Grundschule Krähen-
äckerle, Ludwig-Auerbach-Straße 14, 77723 Gengenbach, 
Turnhalle, EG, Annette Litterst, 21,00 €. 
  
Reparaturwerkstatt für Kleidung - Retten Sie Ihr Lieblings-
stück 
Sie erlernen Grundtechniken zur Reparatur von Jeans, Pullis 
und sonstiger Bekleidung. Mitzubringen sind: Das zu reparie-
rende Kleidungsstück, Nadel, Faden, Schere, Stecknadeln 
und Stoffreste. 
2.0905 GE, 1 Abend, 10.01.2024, Mittwoch, 18:30 - 21:30 Uhr, 
Kultur- und Tourismus GmbH, Im Winzerhof, 77723 Gengen-
bach, Tagungsraum, Iris Bahr, 20,00 €. 
  
Hula-Hoop Fitness für Anfänger 
Keine Vorkenntnisse erforderlich. Der Reifen muss selbst mit-
gebracht werden. 
3.0222 GE, 8 Abende, 10.01.2024 - 06.03.2024, Mittwoch, 
19:00 - 20:00 Uhr, Gemeindehalle Fußbach, Am Silbergraben 
6, 77723 Gengenbach, Monja Lachmann, 44,00 €. 
  
Tankstelle für Mütter 
Übungen aus dem Qigong, PMR, Atem- und Meditationstech-
niken, sowie für den Vagusnerv-..Bitte in bequemer Kleidung 
kommen und Yoga/Isomatte, Decke und Getränk mitbringen. 
3.0102 GE, 5 Vormittage, 10.01.2024 - 07.02.2024, Mittwoch, 
wöchentlich, 09:30 - 11:00 Uhr, Kultur- und Tourismus GmbH, 
Im Winzerhof, 77723 Gengenbach, Tagungsraum, Sabrina 
Gäng, 41,00 €. 
  
Mit Power fit und gesund 
Bitte mitbringen: Matte, Handtuch und Getränk. 
3.0210 GE, 10 Abende, 11.01.2024 - 21.03.2024, Donnerstag, 
19:00 - 20:00 Uhr, Grundschule Krähenäckerle, Ludwig-Auer-
bach-Straße 14, 77723 Gengenbach, Turnhalle, EG, Roswitha 
Sester, 55,00 €. 
  
Aqua-Gymnastik (1Platz) 
3.0267 GE, 8 Vormittage, 11.01.2024 - 14.03.2024, Donners-
tag, 09:00 - 09:45 Uhr, Schwarzwald Hotel, In der Börsiglache 
4, 77723 Gengenbach, Hallenbad, EG, Katrin Ukat, 113,00 € 
inkl. Gebühren Hallenbad. 
  
Line Dance 
2.0505 GE, 8 Vormittage, 12.01.2024 - 15.03.2024, Freitag, 
10:00 - 11:30 Uhr, Gemeindehalle Fußbach, Am Silbergraben 
6, 77723 Gengenbach, Sonja Roth, 60,00 €. 
im besonderen Ausdauer und Koordination - und vermittelt ein 
positives Lebensgefühl. Bitte tanzgeeignete Hallenturnschuhe 
und Getränke mitbringen. 

Ganzheitliches Hatha Yoga 
Klassische Yoga-Asanas, die den Körper und seine Beweg-
lichkeit erhalten, werden mit achtsamen Meridiandehnü-
bungen kombiniert. Anfänger und Fortgeschrittene. Bitte mit-
bringen: bequeme Kleidung, Yoga/Isomatte, Decke und ein 
Getränk. 
3.0110 GE, 8 Abende, 17.01.2024 - 06.03.2024, Mittwoch, 
wöchentlich, 18:30 - 20:00 Uhr, Kultur- und Tourismus GmbH, 
Im Winzerhof, 77723 Gengenbach, Tagungsraum, Gabriele 
Trefzer, 66,00 €. 
  
Englisch Konversationskurs (ab A2) (Vorkenntnisse erfor-
derlich) 
Da Zusatzmaterial verwendet wird, bitte 10,00 € für Kursunter-
lagen mitbringen. 
4.0607 GE, 10 Abende, 17.01.2024 - 10.04.2024, Mittwoch, 
19:00 - 20:00 Uhr,Gebäude der Hochschule Offenburg;  Bil-
dungscampus,, Brückenhäuserstraße 26; 77723 Gengen-
bach,, Brigitte Botos-Bucher, 43,00 € zuzügl. 10,00 € für Zu-
satzmaterial. 
 

Weitere Bildungsangebote

Lehrgang zum Sachkundenachweis Pflanzen-
schutz 

Das Amt für Landwirtschaft des Ortenaukreises bietet im 
Frühjahr 2024 einen Lehrgang Sachkundennachweis Pflan-
zenschutz im Ackerbau und parallel im Weinbau an. Die fünf 
Kursabende finden am 20. und 27. Februar sowie am 5., 12. 
und 18. März von 19 bis 22 Uhr statt; die Abschlussprüfungen 
sind am 20. März 2024 geplant. 
  
Der Sachkundenachweis Pflanzenschutz ist Teil der guten 
fachlichen Praxis und Voraussetzung für den Kauf und die An-
wendung von Pflanzenschutzmittel im Ackerbau und Wein-
bau. Falls keine erfolgreiche Ausbildung z.B. im Beruf Land-
wirt/in, Gärtner/in, Winzer/in, Forstwirt/in vorliegt, kann durch 
eine erfolgreiche Prüfung nach der Sachkundeverordnung der 
Nachweis erlangt werden. 
  
Die Teilnehmeranzahl ist begrenzt und der Kurs ist kosten-
pflichtigen. Weitere Infos sowie Anmeldungen hierzu sind bis 
zum 2. Februar 2024 online über die Internetseite des Land-
ratsamt Ortenaukreis unter www.ortenaukreis.de im Bereich 
Landwirtschaftsamt oder unter dem Direktlink https://ortenau-
kreis.landwirtschaft-bw.de/pb/,Lde/Startseite/Veranstal-
tungen unter dem Stichpunkt „Veranstaltungen“ möglich. 
 

Sprechtage

Deutsche Rentenversicherung
Außenstelle Offenburg: 
Okenstr. 27, 77652 Offenburg
Tel. 0781 / 63915-0, Fax: 0781 / 63915-20 
  
montags bis 
mittwochs von 8 bis 12 Uhr und von 13 bis 16 Uhr  
donnerstags von 8 bis 12 Uhr und von 13 bis 18 Uhr  
freitags von 8 bis 12 Uhr  
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Vereine und Organisationen

CDU-Ortsverband Berghaupten

Liebe Bürgerinnen und Bürger von Berghaupten
Wir schauen zum Jahreswechsel gemeinsam auf ein ereignis-
reiches Jahr zurück. Es war wieder reich an neuen Erfah-
rungen, erfreulichen Begegnungen, lohnenden Aufgaben und 
Zielen sowie an Veränderungen. Der CDU Ortsverband be-
dankt sich auch bei der Verwaltung und den Gemeinderatskol-
leginnen und -kollegen für die konstruktive Zusammenarbeit, 
die wir gerne auch im kommenden Jahr fortsetzen wollen. 
2024 stehen wir vor großen Herausforderungen und Verände-
rungen - auch in Berghaupten
Wir würden uns freuen, wenn sie uns bei der Umsetzung un-
serer zukunftsgerichteten Politik auch im neuen Jahr begleiten.
Jetzt gilt es aber erst einmal die kommenden Tage zu genie-
ßen und abzuschalten. Die CDU Berghaupten wünschen Ih-
nen besinnliche Festtage im Kreise Ihrer Lieben und für das 
neue Jahr Gesundheit, Zufriedenheit und Erfolg. 
Ihr CDU Ortsverband Berghaupten 
Robert Harter 
 

FEUERWEHR 
BERGHAUPTEN

Die Frewillige Feuerwehr wünscht allen Bürgerinnen und Bür-
gern frohe Weihnachten und einen guten Rutsch ins neue 
Jahr. 
Genießen sie die Zeit im Kreise ihrer liebsten und bleiben Sie 
gesund. 
Ihre Frewillige Feuerwehr Berghaupten 
 

Freie Wähler Berghaupten

Liebe Bürgerinnen, liebe Bürger, 
  
zum Jahresende bedanken wir uns für das entgegengebrachte 
Vertrauen. 
Wir wünschen allen ein ruhiges und besinnliches Weihnachts-
fest und für das Neue Jahr 2024 alles Gute. 
  
Freie Wähler Berghaupten 
 

K. K. S. V. Berghaupten e.V.

Frohe Weihnachten 

Der Schützenverein wünscht allen Mitgliedern mit ihren Fami-
lien sowie der gesamten Einwohnerschaft ein frohes und be-
sinnliches Weihnachtsfest und einen guten Rutsch ins neue 
Jahr.  Die Vorstandschaft 

Sie erreichen die Deutsche Rentenversicherung telefonisch 
und können auf diesem Wege Auskünfte und Beratungen er-
halten. Eine telefonische Beratung ist bei der Deutsche Ren-
tenversicherung am kostenfreien Service-Telefon unter der 
Telefonnummer 0800 1000 4800 möglich. 
 
Energiesparen über Weihnachten 
Schließtage vom 22. bis 29. Dezember 2023 

Sehr geehrte Damen und Herren,
von Freitag, 22.12.2023, bis einschließlich Freitag, 29.12.2023, 
bleiben die Dienststellen der Deutschen Rentenversicherung 
Baden-Württemberg (DRV BW), inklusive Regionalzentren und 
Außenstellen, geschlossen. Über das Servicetelefon unter der 
Rufnummer 0800 1000 4800 können sich Kundinnen und 
Kunden zu Fragen rund um die gesetzliche Rentenversiche-
rung weiterhin an allen Werktagen von 7:30 Uhr bis 19.30 Uhr 
(freitags bis 15:30 Uhr) informieren. Videoberatungen finden in 
dieser Zeit nicht statt.

Bereits im letzten Jahr konnte die DRV BW dadurch beträcht-
liche Energieeinsparungen verzeichnen. Diesen Beitrag zum 
Energiesparen möchte sie 2023 mit den Schließtagen zwi-
schen Weihnachten und Neujahr wiederholen.
Ab Dienstag, 2. Januar 2024, stehen alle Dienststellen und Be-
ratungsleistungen der DRV BW wieder zu den bekannten Öff-
nungszeiten zur Verfügung.  

INFOBEST Kehl/Strasbourg 
Telefonisch wieder erreichbar 

  
Die INFOBEST Kehl/Strasbourg ist weiterhin für den Publi-
kumsverkehr bis auf Weiteres geschlossen. Termine werden 
nur nach vorheriger Vereinbarung vergeben! . 

Telefonische Anfragen werden in dieser Zeit dennoch ent-
gegengenommen. Die telefonische Beratung findet zu fol-
genden Zeiten statt:

Montag 13 - 16h
Dienstag und Mittwoch 10 - 12h und 14 - 16h
Donnerstag 10 - 12h und 14 - 17h
Freitags ist der telefonische Empfang geschlossen. 
  
Das Team der INFOBEST Kehl/Strasbourg hält den Bera-
tungsservice zusätzlich über E-Mail aufrecht.
Zudem steht Ihnen das umfassende Informationsangebot  
unter www.infobest.eu weiterhin online zur Verfügung.

Wir bitten um Ihr Verständnis und werden Sie über die weitere 
Entwicklung entsprechend informieren.

INFOBEST Kehl/Strasbourg
Rehfusplatz 11
77694 Kehl
Tel. D: 07851/ 94790
Tél. F: 03 88 76 68 98
E-Mail: kehl-strasbourg@infobest.eu 
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Los Borrachos e.V.

Die Los Borrachos wünschen ein Frohes

und besinnliches Weihnachtsfest,

einen guten Rutsch, viel Glück

und Gesundheit für das Jahr 2024

Damit verbinden wir ein herzliches Dankeschön an alle, die
uns im vergangenen Jahr unterstützt haben.

Bleiben Sie gesund

RAN AN DEN SPECK!RAN AN DEN SPECK!
Waldspeck der Los Borrachos

auf der Barack
06.01.2024 ab 11:00 UhrFF .FFFFrrrrFrrrrFrrrrrrrrFFrFrrFrrr

 

Männergesangverein Berghaupten

Weihnachtsgrüße MGV 1878 Berghaupten e.V.  
Leider ist die Welt auch 2023 nicht friedlicher geworden, doch 
freuen wir uns, dass zumindest die Pandemie bedingten Ge-
sundheitsrisiken der vergangen Jahre kleiner geworden sind. 
Für unser Jubiläumskonzert am 25. November haben wir viel 
Zuspruch erfahren. Dafür möchten wir uns ganz herzlich be-
danken. Wir wünschen allen Freunden und Unterstützern des 
Chorgesangs und unseres Vereins frohe Weihnachten und 
viele heitere Stunden in 2024.  

Sänger und Vorstand des  
MGV 1878 Berghaupten e.V.  
 

MSC Berghaupten

 

 

Sportverein 1946 Berghaupten e.V.

Fußballsport:  
  
Weihnachtsgrüße 
Der SVB wünscht allen ein frohes Weihnachtsfest und einen 
guten Rutsch ins neue Jahr! 
  
SVB Neujahrsfest 
Am Freitag, 05.01.2024 findet in der Schlosswaldhalle Berg-
haupten das Neujahrsfest des Sportvereins unter dem Motto 
"Gemeinsam unter Freunden" statt. Beginn der Veranstal-
tung ist um 18.30 Uhr mit einem Sektempfang im Foyer. Dies-
jährige Highlights sind ein Unterhaltungsprogramm mit Felix, 
dem Glücklichen und einem Zauberer für die Kinder. 
Wir laden alle Vereinsmitglieder, Jugendspieler, Sponsoren 
und Freunde des Vereins sehr herzlich dazu ein! Der Sportver-
ein freut sich auf Ihren Besuch und wünscht Ihnen bereits heu-
te einen unterhaltsamen Abend. 
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Skigymnastik in der Schlosswaldhalle macht Pause vom 
25.12.2023 bis 07.01.2024.
Das Kinder- und Jugendtraining in der Halle endet im Dezem-
ber. 
  
Terminvorschau  
31.12.2023 - Teilnahme am Silvesterlauf Schwaibach 
03.01.2024 - Neujahrs Nordic Walking Tour zur Kornebene - 
Treffpunkt 18:30 Uhr am Wanderparkplatz Haigerach 
12.01.2024 - Winter-Hock im Freien - ab 19 Uhr am SCB-
Clubhaus 
31.01.2024 - After-Work-Skiing/Snowboarden im Schwarz-
wald 
18.02.2024 - Wintersporttag für Kinder+Jugendliche von 8-17 
Jahren 
24.02.2024 - Tagesfahrt nach Mellau/Damüls 
  
Weitere Informationen finden Sie unter: www.skiclub-berg-
haupten.de
Ski-Club Berghaupten e.V.
Bellenwaldstr. 30, 77791 Berghaupten 
 

TTC Berghaupten

Liebe Tischtennisfreunde! 
  
Korrektur: 
Ein Fehlerteufel ist in unseren Reihen und hat einen falschen 
Termin für die Tischtennis-Dorfmeisterschaften bekanntgege-
ben. 
RICHTIG ist SONNTAG, der 18.02.2024. Gespielt wird wieder 
ein Zweier-Mannschaftsturnier. 
Startgebühr pro Mannschaft 15 Euro. Am Freitag, den 
16.02.2024 besteht von 20-22 Uhr die Möglichkeit zu trainieren.  
Anmeldungen ab sofort bitte an stum.steven@gmail.com oder 
Mobil über 0176-41984707. 
  
Ein Lichterglanz von all den Kerzen 
und der Kinderseligkeit 
ich wünsch` Euch allen nun von Herzen 
eine schöne Weihnachtszeit. 
  
In diesem Sinne  
  
FRÖHLICHE WEIHNACHTEN 
und einen GUTEN RUTSCH INS NEUE JAHR 
  
   

Turnverein Berghaupten e.V.

Liebes Vorstandsteam, liebe ÜbungsleiterInnen, liebe Mitglie-
der, 
  
frohe Weihnachten und ein gutes neues Jahr! 
Weihnachten ist ein Fest des Friedens, des Miteinanders und 
der Hoffnung. Das wünsche ich uns allen. 
Und wer nach dem guten Essen und den Plätzchen das Be-
dürfnis nach Sport hat, ist in unseren Gruppen herzlich will-
kommen. 

Feiert schön   Katrin Reck  1. Vorstand 

 Weihnachtsbaumaktion 2024 
Auch 2024 sammelt die SVB-Jugend mit freundlicher Unter-
stützung von Franz und Daniel Bruder am Samstag, den 
13.01.2024 ab 9.00 Uhr die ausgedienten Weihnachtsbäume 
(ohne Lametta oder anderen Schmuck) ein. Dadurch haben 
Sie keinerlei Umstände mit Transport bzw. Entsorgung Ihres 
Christbaumes. Sie sollten den Christbaum lediglich ab ca. 
8.45 Uhr an Ihrem Grundstück zur Abholung gut sichtbar be-
reitstellen. 
Da die Bäume weiterverarbeitet und wieder als Kompost 
oder Mulch in den Naturkreislauf gebracht werden, müs-
sen die Bäume frei von Nägel, Lametta oder anderen De-
korationen sein. 
Wir bitten um Beachtung. 
Die Abholung erfolgt gegen eine kleine Geldspende, die mit-
tels Klebeband am Baumstamm befestigt werden sollte und 
kommt der SVB-Jugend zugute. 
Falls Ihr bereitgestellter Baum bis um 10.30 Uhr noch nicht 
abgeholt wurde, bitten wir um telefonische Mitteilung unter 
0172/6324004. 

 

Ski-Club Berghaupten e.V.

Wir wünschen unseren Mitgliedern und Freunden des Ski-
Clubs Berghaupten frohe Feiertage und einen sportlichen, 
guten Start ins neue Jahr. Wir freuen uns im neuen Jahr wieder 
auf viele schöne Momente mit Euch. 
Euer Ski-Club Berghaupten Team  
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Berg- und Wanderfreunde  
Schwaibach

28. Dezember Donnerstag
Jahresabschluss in gemütlicher Runde ab 14.00 Uhr in der 
Bergler-Hütte

31. Dezember
Silvesterlauf beim SSV Schwaibach um 14.00 Uhr

6. Januar 2024 (Drei König)
Schneeschuhtour von St. Märgen nach St. Peter
Schneeschuhwandern, ca. 9 km, 200 HM, Anfahrt erfolgt mit 
Fahrgemeinschaften, Nähere Infos bei Martin Huber, Tel. 
07835-7974 
  
12. Januar (Freitag)  47. Jahreshauptversammlung 
19.30 Uhr in der Mehrzweckhalle Schwaibach
 
Tagesordnung 
  1. Begrüßung durch den 1. Vorsand 
  2. Totenehrung 
  3.  Bericht des Schriftführers 
  4. Bericht der Bergsteigergruppe 
  5. Bericht der Lauftreffgruppe 
  6. Bericht der Hüttenverwaltung der Bergler-Hütte 
  7. Bericht des Wanderwegwartes 
  8. Bericht des Kassenführers 
  9. Bericht der Kassenprüfer mit Entlastung des Kassierers 
10. Entlastung der gesamten Vorstandschaft 
11. Ehrungen 
12. Dankesworte 
13. Wahlen 
14. Wünsche und Anträge 
15. Schlussworte des 1. Vorstandes

Anträge zur Beschlußfassung müssen der Vorstandschaft 
mindestens 4 Tage vor der Hauptversammlung schriftlich vor-
liegen. 
 

Imkerverein Gengenbach
www.imkerverein-gengenbach.de

Liebe Interessenten des Imker-Schnuppertags. 
Durch eine Terminkollision müssen wir den Schnuppertag, um 
einen Tag, auf den 14. Januar verschieben. Die Termine für die 
Anfängerkurse bleiben, wie in der letzten Ausgabe genannt, 
bestehen. 
  
Liebe Vereinsmitglieder, Freunde und Gönner. 
Das Jahr neigt sich dem Ende zu. 
Aus diesem Grund möchte ich die Gelegenheit nutzen, Euch 
allen ein frohes und gesegnetes Weihnachtsfest zu wünschen. 
Ich bedanke mich hiermit bei allen für das entgegengebrachte 
Vertrauen und die gute Zusammenarbeit. 
Euch allen einen guten Rutsch ins Neue Jahr. 
  
Wünscht Euch die Vorstandschaft des 
Imkerverein Gengenbach 
1. Vors. Bernd Käshammer 
  
 

Naturfreunde Gengenbach
www.naturfreunde-gengenbach.de

Öffnungszeiten der Kornebene 
Während den Weihnachtsferien hat die Kornebene ab Freitag, 
22.12., durchgehend bis Sonntag, 07.01., geöffnet. 
Am Sonntag, 24.12., ist die Hütte ab 17:00 Uhr geschlossen. 
Am Montag, 01.01., ist die Hütte erst ab 15:00 Uhr geöffnet. 
Die Naturfreunde wünschen allen eine schöne Weihnachtszeit 
und einen guten Rutsch ins neue Jahr! 
 

Gengenbacher Pflegenetzwerk

www.gengenbacher-pflegenetzwerk.de 
  
Das Charlotte-Vorbeck-Haus hat die Türen für unsere 
Gäste geöffnet.  
Unsere Tagesbetreuung im Charlotte-Vorbeck-Haus di-
rekt im Herzen Gengenbachs neben der Stadtkirche St. 
Marien bietet ein vielfältiges Leistungsangebot für ältere 
Menschen, die den Tag in Gemeinschaft verbringen wol-
len. Für die pflegenden Angehörigen bedeutet Tagesbe-
treuung Unterstützung und Hilfe im oft anstrengenden All-
tag. 
 Unser Aktivitätenstrauß umfasst : 
• Einzelbetreuung unserer Gäste
• Vielfältige Gruppenangebote
• Teilnahme an Ausflügen
• Mithilfe bei hauswirtschaftlicher Tätigkeiten, wie Kuchen ba-

cken, Obst schneiden, Tische eindecken und vielem mehr
• Dekoration in Form von Bastelarbeiten mit unseren Gästen 

und jahreszeitliche Gestaltung der Räumlichkeiten
• Das Feiern von Festen im jahreszeitlichen Reigen wie klei-

nen Sommerfesten und Adventsfeiern, musikalischen Nach-
mittagen .. und ..und ..und – die Möglichkeiten sind sehr 
vielfältig und wir freuen uns über Anregungen und Vorschlä-
ge.

 
Unsere Aktivierungen sind ein Angebot, kein MUSS, es be-
steht die Möglichkeit, sich zurückzuziehen und in einem Ru-
hesessel, oder auf der Terrasse auszuruhen. 
Alle Gäste mit und ohne Pflegegrad werden fachlich kompe-
tent, liebevoll und unter Einhaltung aller notwendiger Hygiene-
regeln betreut. Gehbehinderte und auf Rollstuhl angewiesene 
Gäste, sowie Menschen mit einer dementiellen Entwicklung 
sind ebenfalls herzlich willkommen. 

Unsere Öffnungszeiten sind von Montag bis Freitag von 
8.00 Uhr – 16.30 Uhr. 
Wir freuen uns auf Sie! 

Unverbindliche Informationen und Beratung zu Kosten und 
weiteren Hilfsangeboten erhalten Sie im Charlotte – Vorbeck 
Haus unter der  Telefonnummer : 07803 / 921 4848 
Ihre Ansprechpartnerin : Iris Gawron, Leiterin der Tagesbetreu-
ung 
Essen auf Rädern 
Wir bringen Ihr Mittagessen zu Ihnen nach Hause. 
Für Fragen oder für ein individuelles Angebot steht Ihnen das 
Team „Essen auf Rädern“ zur Verfügung. 
Rufen Sie uns einfach an. 
Tel: 07803/6022923 oder 
per Mail: ear@sozialstation-gengenbach.de 
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Fit und fröhlich in den Herbst“ 
Seit Oktober 2023 startet die Tagesbetreuung des Charlotte-
Vorbeck-Hauses mit einem neuen Angebot. Jeden Monta-
gnachmittag wird stundenweise Betreuung für Senioren und 
Seniorinnen angeboten, welche ein paar schöne und gesellige 
Stunden in gemütlicher Atmosphäre verbringen wollen. Von 
14.00 – 17.00 Uhr wird gemeinsam Kaffee getrunken, erzählt, 
gesungen, gebastelt, gespielt und vieles mehr. Für die Gäste 
sollen diese Stunden Abwechslung vom Alltag und neue Anre-
gungen bieten und natürlich für die pflegenden Angehörigen 
eine kleine Entlastung ermöglichen. Auf Wunsch kann ein 
Fahrdienst eingerichtet werden. Die Gruppe der Seniorinnen 
und Senioren wird durch eine Pflegefachkraft, sowie geschul-
ten ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen begleitet und zu allen Ak-
tivitäten angeleitet. Nähere Informationen über die stunden-
weise Betreuung, entstehende Kosten und deren Finanzierung 
erhalten Sie von der Leiterin der Tagesbetreuung 
Seien Sie schnell es gibt noch ein paar freie Plätze! 
Frau Iris Gawron Telefon Nummer : 07803 / 921 4848 
 

Senioren PLUS e.V.

Das Jahr neigt sich dem Ende zu. Wir wünschen Ihnen allen 
eine besinnliche Weihnachtszeit und einen guten Start ins 
neue Jahr. Wir freuen uns darauf, Sie im Jahr 2024 wieder be-
grüßen zu dürfen. 
Wir sind ein gemeinnütziger Verein für Senioren, der pflegende 
Angehörige entlastet und kostenfrei bei allen Seniorenfragen 
berät, informiert und unterstützt. 
  
Die Seniorenhilfe Plus e.V. ist weiterhin für Sie da. Sie errei-
chen uns am besten per E-Mail: kontakt@shp-gengenbach.de 
oder telefonisch unter 07803-9214661. 
  
Sie haben Interesse an „Essen auf Rädern“? Dann nehmen 
Sie mit uns Kontakt auf. Wir senden Ihnen gerne den aktuellen 
Speiseplan zu. Ihr Ansprechpartner ist erreichbar unter Telefon 
07803 93470 oder über info@sk-kinzigtal.de. 
  
Yoga im Sitzen startet wieder am 12.01.2024 wie gewohnt 
von 10.15 Uhr – 11.15. Uhr in der Seniorenhilfe Plus e.V. Wir 
freuen uns auf Ihr Kommen! 
Ab dem 17.01.2024 starten wir in der Seniorenhilfe wieder mit 
unseren anderen wöchentlichen Veranstaltungen. Wir werden 
Sie rechtzeitig über die Termine informieren. 
  
Besuchen Sie uns auch im Internet. Hier finden Sie alle Ter-
mine und Infos immer aktuell: www.seniorenhilfe.plus 
 

VdK Ortsverband Ohlsbach

Weihnachts- und Neujahrsgrüße 
  
Liebe VdK-Mitglieder, Freunde, Gönner sowie der ganzen Ein-
wohnerschaft von Berghaupten gesegnete Weihnachten und 
für das Jahr 2024 Gesundheit, Glück und Zufriedenheit. 
  
Wir sagen Danke für die treue Unterstützung zum VdK Orts-
verband. 
  
Die VdK Vorstandschaft 
1. Vors. Helmut Stehle 
 

Kirchliche Mitteilungen

Pfarrgemeinde
St. Georg
Berghaupten

www.kath-vorderes-kinzigtal.de

Röm. Kath.  Kirchengemeinde Vorderes Kinzigtal St. Pir-
min,  
Benedikt-von-Nursia-Str. 1, 77723 Gengenbach  
Tel: 07803/2274 – email: gengenbach@kathvk.de 
www.kathvk.de 
www.facebook.com/SEVorderesKinzigtal 
www.instagram.com/stpirmin 
  
Pfarrgemeinde St. Georg Berghaupten
Bitte wenden Sie sich an das Pfarrbüro in Gengenbach 
email: gengenbach@kathvk.de, Tel: 07803/2274 
Öffnungszeiten des Pfarrbüros: 
Dienstag, Mittwoch, Donnerstag 10.30 Uhr – 12.00 Uhr,
Mittwoch 15.00 Uhr – 16.30 Uhr
Telefonisch ist das Pfarrbüro Gengenbach zu folgenden Zeiten 
erreichbar:
Montag – Freitag: 08.30 Uhr – 12.30 Uhr
Dienstag – Donnerstag: 14.00 Uhr - 16.30 Uhr 
Pfarrer Erwin Schmidt, Tel. 07803 2274 
E-Mail: erwin.schmidt@kathvk.de 
Kaplan P. Josef Mandy, Tel. 07803 966 962 1 
E-Mail: josef.mandy@kathvk.de 
Roland Rettenmaier, Kooperator, Tel. 0781 321 73 oder 
07803 805 1140 
E-Mail: roland.rettenmaier@kathvk.de 
Sonja Schelbert, Pastoralreferentin, Tel. 07803 966 962 6 
E-Mail: sonja.schelbert@kathvk.de 
Achim Schell, Gemeindereferent, Tel. 07803 601 227 
E-Mail: achim.schell@kathvk.de 
Brigitte Stertz, Gemeindereferentin, Tel. 07803 966 962 4 
E-Mail: brigitte.stertz@kathvk.de 
Pastoralassistentin,  Rebecca Koprivová, 
Tel. 07803 966 96 22 
E-Mail: rebecca.koprivova@kathvk.de 
Notfalltelefon: 0151 10064136 
ausschließlich für besonders dringende seelsorgerliche Notfälle 
    

Gottesdienstordnung von 23.Dezember 2023 
bis 07.Januar 2024 

  
Sonntagvorabend, 23. Dezember - 4. Adventssonntag -
ADVENIAT-Kollekte 
18.30  Eucharistiefeier,  Hl. Dreifaltigkeit Ohlsbach 
 Vorabendgottesdienst zum 4. Advent 
18.30   Eucharistiefeier,  St. Georg Berghaupten
 Vorabendgottesdienst zum 4. Advent 
  
Sonntag, 24. Dezember - ADVENIAT-Kollekte 
10.30 Eucharistiefeier,  St. Marien Gengenbach 
16.00 Kinderkrippenfeier,  St. Georg Berghaupten 
16.30  Kinderkrippenfeier, St. Bartholomäus Ortenberg, 
 für Ohlsbach und Ortenberg 
17.00 Familienchristmette,  St. Marien Gengenbach 
18.00  Wort-Gottes-Feier zu Hl. Abend „Mittendrin mal an-

ders feiern“,  Hl. Dreifaltigkeit Ohlsbach 
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18.00 Christmette,  St. Bartholomäus Ortenberg 
18.00 Christmette,  St. Georg Berghaupten 
22.00 Christmette,  St. Marien Gengenbach 
  
Donnerstag, 28. Dezember - Unschuldige Kinder 
18.30  Bitte beachten: Das Rosenkranzgebet und die Eucha-

ristiefeier entfallen!,  St. Georg Berghaupten 
  
Sonntagvorabend, 30. Dezember - Fest der heiligen Familie 
17.30 Beichte,  St. Marien Gengenbach 
18.30   Weihnachtliche Abendmusik vor der Lichterwald-

krippe, St. Georg Berghaupten 
18.30 Eucharistiefeier,  St. Martin Gengenbach 
  
Sonntag, 31. Dezember 
9.00 Eucharistiefeier,  St. Georg Berghaupten 
10.30 Eucharistiefeier,  Hl. Dreifaltigkeit Ohlsbach 
17.30  Andacht zum Jahresschluss, St. Bartholomäus   

Ortenberg 
17.30  Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach,  

mit Te Deum und eucharistischem Segen 
  
Donnerstag, 4. Januar - Gebetstag um geistliche Beru-
fungen 
18.30  Bitte beachten: Das Rosenkranzgebet und die Eucha-

ristiefeier entfallen!,  St. Georg Berghaupten 
  
Samstag, 6. Januar - Erscheinung des Herrn - Afrika-Kol-
lekte für die Katechetenausbildung in Afrika 
  9.00  Eucharistiefeier,  St. Georg Berghaupten 
 mit Segnung des Dreikönigswassers 
10.30  Eucharistiefeier,  St. Bartholomäus Ortenberg 
 mit Segnung des Dreikönigswassers 
10.30  Eucharistiefeier,  St. Marien Gengenbach,  mit   

Segnung des Dreikönigswassers mitgestaltet vom 
Chor St. Marien 

16.30  Segnungsgottesdienst, St. Georg Berghaupten,  
 für Kinder und Familien 
   
Sonntag, 7. Januar 
  9.00 Eucharistiefeier,  St. Bartholomäus Ortenberg 
  9.00 Eucharistiefeier,  St. Georg Berghaupten 
10.30 Eucharistiefeier,  Hl. Dreifaltigkeit Ohlsbach 
10.30  Eucharistiefeier,  St. Marien Gengenbach 
 mit Taufe von Frida Finkenzeller u. Aliya Seigel 
19.00  Ökumenisches Friedensgebet,  EIN.LADEN Kirche am 

Markt Gengenbach 
  

Aus dem Leben der Kirchengemeinde 
  

Sternsingeraktion 2024 
Jedes Jahr bringen die Sternsinger den Segen in die Häuser 
und bitten um Spenden für Kinder weltweit. Zwischen Weih-
nachten und Dreikönig werden die Sternsinger an unter-
schiedlichen Tagen in Berghaupten unterwegs sein. Dank der 
vielen Kinder und Jugendlichen, die mitmachen, kann die 
Sternsingeraktion wieder mit Hausbesuchen stattfinden. Öff-
nen Sie Ihre Herzen und Türen für den Segen Gottes und die 
Kinder weltweit! 
Leider können wir nicht genau sagen, an welchen Tagen die 
Sternsinger in welchem Gebiet unterwegs sind. 
Unsere Sternsingergruppen können sich durch einen Ausweis 
der Kirchengemeinde ausweisen. 
Sollten Sie den Besuch der Sternsinger verpassen, können 
Sie die Sternsingeraktion und damit die Projekte in Amazonien 
und weltweit auf jeden Fall mit Ihrer Spende durch eine Über-
weisung unterstützen, damit Kinder eine Zukunft haben. 
Kirchengemeinde Vord. Kinzigtal St. Pirmin - 
IBAN DE97 6649 0000 0064 0800 16

Verwendungszweck: Sternsinger 2023
Im Namen der Kinder herzlichen Dank für Ihre Spende! 
  
Weihnachtsgrüße
Wir laden Sie herzlich zu den verschiedenen Weihnachtsgot-
tesdiensten in unserer Kirchengemeinde ein. 

Das gesamte Team der Kirchengemeinde Vorderes Kinzigtal 
St. Pirmin wünscht Ihnen und Ihrer Familie frohe und geseg-
nete Weihnachten und ein gesundes neues Jahr 2024! 
  
Ökumenisches Taizégebet im Hermann-Maas-Gemeinde-
zentrum 
Der ökumenische Taizékreis der katholischen Kirchengemein-
de Vorderes Kinzigtal St. Pirmin und der evangelischen 
Kirchengemeinde lädt ein zum Taizégebet am Freitag, 29. De-
zember 2023, um 20.00 Uhr, im Hermann-Maas-Gemeinde-
zentrum in der evangelischen Kirche in Gengenbach. Damit 
das Gebet so von den Liedern getragen wird, wie man es aus 
Taizé kennt, werden die mehrstimmigen Gesänge immer vor 
dem Gebet eingeübt. Herzlich willkommen sind alle, die gern 
singen oder auch ein Instrument spielen. Einsingen ist ab 
19.00 Uhr. 
  
Benefizkonzert „Weihnachtliche Abendmusik vor der 
Lichterwaldkrippe“ 
Auch in diesem Jahr gibt es wieder zur Weihnachtszeit einen 
besinnlichen Konzertabend in besonderer Atmosphäre vor der 
Lichterwaldkrippe.

Wir laden ein am Samstag 30. Dezember um 18.30 Uhr zur 
„Weihnachtlichen Abendmusik vor der Lichterwaldkrippe“.
Mitwirkende sind Odile Meyer-Siat & Wilfried Busse; Violine & 
Orgel; Ralf Stritzel; Keltische Harfe, die "Singenden Haus-
frauen" und "Werner Kohler".

Der Erlös dieses Konzertes wird in diesem Jahr zur Sanierung 
des Glockenstuhls verwendet. 
  
Segnungsgottesdienst für Kinder und Familien am Dreikö-
nigstag 
„Kinder“ und „Familie“ stehen im Mittelpunkt unserer Auf-
merksamkeit über die weihnachtlichen Festtage. Wir staunen 
nicht nur über das Kind von Betlehem, wir freuen uns auch 
über alle Kinder, die uns geschenkt und anvertraut worden 
sind. Darum laden wir zu einem eigenen Segnungsgottes-
dienst für Kinder und Familien am Nachmittag des Dreikönigs-
tages nach Berghaupten ein (06. Januar 2024, Beginn um 
16.30 Uhr). Vor der prächtigen Kulisse der berühmten Licht-
waldkrippe dürfen unsere Kinder und ihre Familie einen ganz 
persönlichen Segen empfangen. 
  
Verstärkung im Seelsorgeteam 
Anfang Januar werden wir im Seelsorgeteam Verstärkung be-
kommen. P. Justine Jose wird als weiterer „Priester der Welt-
kirche“ für unsere Seelsorgeeinheit angewiesen. Er ist 34 Jah-
re alt und stammt wie P. Josef aus dem Bundesstaat Kerala in 
Südindien und hat in den letzten Monaten in Freiburg intensiv 
die deutsche Sprache erlernt. Er gehört ebenfalls einer Or-
densgemeinschaft an, deren Mitbrüder zum Teil bereits hier in 
der Nähe im seelsorglichen Einsatz sind. Er soll neben der Ver-
tiefung der deutschen Sprache die kirchliche Situation in 
Deutschland kennenlernen und sich als Kaplan auf einen spä-
teren Einsatz an einer richtigen Planstelle vorbereiten. Er wird 
sich im neuen Jahr dann persönlich vorstellen und an diversen 
Orten immer wieder mit von der Partie sein. Schon heute ein 
herzliches Willkommen und eine gesegnete Zeit hier bei uns 
im Vorderen Kinzigtal! 
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Donnerstag, 28.12.2023 
15.00 Uhr  Café Welcome des Familien- und Seniorenbüros 

im Hermann-Maas-Gemeindezentrum 
  
Freitag, 29.12.2023 
19.00 Uhr  Einsingen der Taizé-Lieder im Hermann-Maas-

Gemeindezentrum 
20.00 Uhr  Ökumenisches Taizé-Abendgebet im Hermann-

Maas-Gemeindezentrum 
  
Silvester - Sonntag, 31.12.2023 
17.30 Uhr Abendmahlsgottesdienst (Pfr. Martiny) 
  
Mittwoch, 03.01.2024 
9.30 Uhr  Gottesdienst im Pflegeheim in Fußbach (Pfr. 

Martiny) 
9.30 Uhr  Ökum. Krabbelgruppe Blumenkinder im Her-

mann-Maas-Gemeindezentrum 
  
Donnerstag, 04.01.2024 
15.00 Uhr  Café Welcome des Familien- und Seniorenbüros 

im Hermann-Maas-Gemeindezentrum 
  
Sonntag, 07.01.2024 
10.00 Uhr Gottesdienst (Dekan i. R. Gasse) 
19.00 Uhr  Friedensgebet vor dem "EIN.LADEN - Kirche 

am Markt" 
  
Mittwoch, 10.01.2024 
9.30 Uhr  Gottesdienst im Pflegeheim in Fußbach (Pfr. i. R. 

Pfisterer) 
9.30 Uhr  Ökum. Krabbelgruppe Blumenkinder im Her-

mann-Maas-Gemeindezentrum 
16.00 Uhr  Konfirmationsunterricht im Hermann-Maas-Ge-

meindezentrum 
  
Donnerstag, 11.01.2024 
15.00 Uhr  Café Welcome des Familien- und Seniorenbüros 

im Hermann-Maas-Gemeindezentrum 
17.00 Uhr Scoutleiter-Treffen im Alten Pfarrhaus 
19.00 Uhr Jugendgruppe GeKo im Alten Pfarrhaus 
  
Freitag, 12.01.2024 
19.00 Uhr  Männergottesdienst „Tankstopp“ im Hermann-

Maas-Gemeindezentrum 
  
Sonntag, 14.01.2024 
10.00 Uhr  Gottesdienst mit Taufe (Pfrin. Martiny)
  getauft wird: Helena Wilke aus Gengenbach
   Alle Kinder ab 3 Jahren sind zur Kleinen Kirche 

eingeladen. 
19.00 Uhr  Friedensgebet vor dem "EIN.LADEN - Kirche 

am Markt" 
  
"EIN.LADEN - Kirche am Markt" (Victor-Kretz-Str. 7)
Öffnungszeiten:  Montag – Freitag: 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

Samstag: 09.00 Uhr bis 12.00 Uhr 
Vom 22.12.23 bis 05.01.24 geschlossen! 
 

Angebote im Haus La Verna,  
Spoleto e.V.

Sa. 23.12.2023 Vorabendmesse zum 4. Advent um 19.00 Uhr 
in der Assisi-Kapelle 
So. 24.12.2023 Christmette um 19.00 Uhr in der Assisi-Ka-
pelle   

Pfarrblatt unserer Kirchengemeinde Vorderes Kinzigtal St. 
Pirmin 
Vor Weihnachten erscheint das neue Pfarrblatt. Es liegt in der 
Kirche für Sie auf und kann auf unserer Internetseite www.ka-
thvk.de gelesen und heruntergeladen werden. Das neue Pfarr-
blatt enthält aktuelle Informationen aus der Kirchengemeinde 
mit ihren Pfarreien. 
  
Öffnungszeiten der Pfarrbüros 
Die Pfarrbüros sind in der Zeit vom 27. Dezember 2023 bis 
einschließlich 05. Januar 2024 wegen der Jahresschlussar-
beiten geschlossen. Das Pfarrbüro in Gengenbach ist wäh-
rend dieser Zeit telefonisch und per E-Mail erreichbar. Wir bit-
ten um Beachtung. 
   

Grimmelshausenstraße 5, 
Tel. 07803/4236, Fax 07803/600110 
E-Mail: Ev.Kirche.Gengenbach@kbz.ekiba.de 
http://www.evangengenbach.de 
  
Bürozeiten: Montag - Freitag von 9.00 bis 11.30 Uhr
Sprechzeiten: Pfrin. Deborah Martiny und Pfr. Moritz Martiny 
stehen für Gespräche zur Verfügung; auf Wunsch können Sie 
gern einen Termin vereinbaren. 
  
In den Weihnachtsferien ist unser Büro nur unregelmäßig 
besetzt. Pfarrehepaar Martiny hat vom 05.01. bis zum 
07.01.24 dienstfrei. Wer in dringenden seelsorgerlichen 
Fällen zuständig ist, entnehmen Sie bitte dem Anrufbeant-
worter. 
  
Samstag, 23.12.2023 
16.00 Uhr Probe Krippenspiel auf dem Schulhof 
  
Heiligabend - Sonntag, 24.12.2023 
13.30 Uhr  Gottesdienst im Pflegeheim in Fußbach
  (Pfrin. Martiny) 
17.00 Uhr  Krippenspielgottesdienst auf dem Schulhof der 

Geschwister-Scholl-Grundschule (Pfr. Martiny) 
18.30 Uhr Christvesper (Pfrin. Martiny) 
23.00 Uhr Christmette (Pfrin. Martiny) 
  
1. Weihnachtsfeiertag - Montag, 25.12.2023 
10.00 Uhr Abendmahlsgottesdienst (Lehrvikar Mangold) 
  
2. Weihnachtsfeiertag - Dienstag, 26.12.2023 
18.00 Uhr  Musikalischer Gottesdienst (Pfr. Martiny)
   aufgeführt wird die Solokantate von Telemann
  „Erquicktes Herz, sei voller Freuden“ 
  
Mittwoch, 27.12.2023 
9.30 Uhr  Gottesdienst im Pflegeheim in Fußbach (Pfr. 

Martiny) 
9.30 Uhr  Ökum. Krabbelgruppe Blumenkinder im Her-

mann-Maas-Gemeindezentrum 
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Mo.25.12.2023 Festgottesdienst um 10.30 Uhr in der Assisi-
Kapelle 
 
Di.26.12.2023 Eucharistiefeier um 10.30 Uhr in der Assisi-
Kapelle  

So.31.12.2023 Dankgottesdienst um 11.00 Uhr in der Assi-
si-Kapelle 
  
Mo.01.01.2024 Festgottesdienst um 10.00 Uhr in der Assisi-
Kapelle  

Mo.01.01.2024 Segensfeier um 16.00 Uhr in der Assisi-Ka-
pelle  

Di.02.01.2024 Anbetung um 17.30 Uhr, anschließend um 
18.30 Uhr Eucharistiefeier in der Assisi-Kapelle 

Sa.13.01.2024 Voranzeige: Frühstück für alle mit Vortrag 
im Haus Bethanien: Resilienz - widerstandsfähig in Zeiten 
der Herausforderung. Resilienzcoach Stephanie Wagner 
führt in den Begriff der Resilienz (psychische Widerstandfähig-
keit) ein und gibt erste Hilfestellungen, wie wir unsere Resilienz 
stärken können. Beginn: 9.00 Uhr, Ende: 11.30 Uhr, Kurs-Nr.: 
51002, Anmeldeschluss: 09.01.2024 

Anmeldung und Auskunft:  Haus La Verna, Spoleto e.V., Auf 
dem Abtsberg 4a, 77723 Gengenbach, Tel: 07803 / 601 445, 
E-Mail: info@spoleto-gengenbach.de, Website: www.spoleto-
gengenbach.de 
 

Verschiedenes

Stadtbücherei Gengenbach

www.stadt-gengenbach.de

Mediathek Gengenbach
www.stadt-gengenbach.de

Adresse und Öffnungszeiten
Brückenhäuserstr. 26a
77723 Gengenbach 
Tel: 07803 930-148
 
Öffnungszeiten 
Montag 14.00 - 16.00 Uhr  
Dienstag 14.00 - 18.00 Uhr  
Mittwoch 10.00 - 12.00 u. 14.00 - 16.00 Uhr  
Donnerstag 14.00 - 16.00 Uhr  
Freitag 13.00 - 18.00 Uhr  
Homepage: https://mt-gengenbach.lmscloud.net 
 

Donnerstags  
in der Ortenau –  

Genuss mit  
allen Sinnen

Genuss mit allen Sinnen: Jetzt DORT-Veranstalter 2024 
werden! 
Der „Donnerstag in der Ortenau“ ist ein beliebter Event-Tag im 
Ortenaukreis, der die vielfältige Kultur mit kulinarischer Exzel-
lenz verbindet. 
Für das neue Jahr sind wieder leidenschaftliche Veranstalter 
im Ortenaukreis gesucht, die sich mit ihren einzigartigen Ideen 

und Events am Veranstaltungsformat DORT beteiligen. Egal 
ob Privatperson, Vereinsgruppen oder Kommunen, alle kultu-
rell-kulinarischen Events an einem Donnerstag von Mai bis 
Dezember sind herzlich willkommen. 
Wer Teil der DORT-Veranstaltungsreihe 2024 werden möchte, 
kann sich bis zum 28. Januar bei der Tourismusabteilung des 
Landratsamtes Ortenaukreis unter tourismus@ortenaukreis.de 
oder unter Telefon 0781 805 1727 anmelden. Weitere Informa-
tionen und das Anmeldeformular erhalten Interessierte unter 
https://www.ortenau-tourismus.de/unsere-region/Aktuelles. 
 

Umweltfilmreihe 2024 in Offenburg startet 
  
Auch in diesem Jahr bietet das BUND-Umweltzentrum Orte-
nau in Kooperation mit dem ONN (Offenburger Netzwerk für 
Nachhaltigkeit) im Januar wieder eine kleine Filmreihe an, die 
nicht nur Probleme aufzeigt, sondern Mut macht und zeigt, 
dass es sich lohnen kann, sich zu engagieren. 
  
Den Auftakt macht der Dokumentarfilm "Vandana Shiva - Ein 
Leben für die Erde" am Donnerstag, 11. Januar 2024 um 19 
Uhr im Saal der VHS Offenburg, Amand-Goegg-Straße 2 – 4. 
Darin wird die bemerkenswerte Lebensgeschichte der Öko-
Aktivistin Dr. Vandana Shiva erzählt, die den Kampf gegen 
Großkonzerne der industriellen Landwirtschaft aufnahm und 
damit zu einer der wichtigsten Aktivistinnen unserer Zeit wur-
de. Als weltbekanntes Vorbild in der Bewegung für Biodiversi-
tät und ökologische Landwirtschaft erhielt sie unter anderem 
den alternativen Nobelpreis. 
  
Weitere Filme der Reihe sind „Die Eiche - mein Zuhause“ am 
Donnerstag, 18. Januar 2024 um 19 Uhr im Kath. Bildungs-
zentrum Offenburg, Straßburger Str. 39, 
„Der Bauer und der Bobo - Wie aus Wut Freundschaft wurde“ 
am Dienstag, 23. Januar 2024 um 19 Uhr in der Ev. Erwachse-
nenbildung Offenburg, Poststr. 16, 
sowie 
„Fast Fashion - Die dunkle Welt der Billigmode“ am Mittwoch, 
31. Januar 2024 um 19 Uhr wieder im Saal der VHS Offenburg, 
Amand-Goegg-Straße 2 – 4. 
  
Ausführliche Informationen dazu sind im BUND-Umweltzen-
trum Ortenau, Hauptstr. 21 in Offenburg, Tel. 0781/25484 (Bü-
rozeiten jeweils am Montag- und Mittwochvormittag, jedoch 
erst wieder ab 8. Januar 2024) oder auf der Webseite www.
bund-ortenau.de erhältlich. 
 

Kurs „Weniger Alkohol – mehr Gesundheit!“ 
In der bwlv Fachstelle Sucht in Offenburg startet am Mittwoch, 
31. Januar 2024 um 17:00 Uhr der Kurs "Weniger Alkohol – 
mehr Gesundheit!". Neben den bewährten abstinenzorien-
tierten Behandlungsangeboten richtet sich dieser Kurs an 
Menschen, die ihren Alkoholkonsum reduzieren möchten. Das 
Angebot findet in Offenburg in der Grabenallee 5 statt und 
wird von den meisten Krankenkassen bezuschusst.Infos und 
Anmeldungen unter 0781 9193480. 
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GESCHENK-IDEEN
zum Weihnachtsfest
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RistˉReisen

Tullastraße 7  79341 Kenzingen Tel. 07644 / 227 info@rist-reisen.de

Zubringer-
Dienst

Tullastraße 7  79341 Kenzingen Tel. 07644 / 227 info@rist-reisen.de
Tullastraße 7  79341 Kenzingen Tel. 07644 / 227 info@rist-reisen.de
Tullastraße 7  79341 Kenzingen Tel. 07644 / 227 info@rist-reisen.de

10.02. – 17.02.24 8 Tg. Abano – Venedig Kur 1.375,– €
03.03. – 11.03.24 9 Tg. Frühling auf Mallorca 1.985,– €
14.03. – 21.03.24 8 Tg. Leipzig –Weimar – Erfurt 1.625,– €
24.03. – 30.03.24 7 Tg. Provence – Marseille und Arles 1.765,– €
25.03. – 04.04.24 11 Tg. Apulien mit Matera 1.845,– €
08.04. – 12.04.24 5 Tg. Lago Maggiore 1.195,– €
14.04. – 18.04.24 5 Tg. Tulpenblüte in Holland 995,– €
21.04. – 28.04.24 8 Tg. Wien 1.785,– €
02.05. – 08.05.24 7 Tg. Apfelblüte in der Normandie 1.495,– €
04.05. – 17.05.24 14 Tg. Kreta mit Bus und Schiff 2.685,– €
12.05. – 19.05.24 8 Tg. Rioja –Wein und Kultur 1.570,– €
05.06. – 10.06.24 6 Tg. Comer See 1.325,– €

12.03. – 16.03.24 5 Tg. Saisoneröffnung an den Lago Maggiore 699,– €
12.04. – 16.04.24 5 Tg. Frühling an Blumenriviera/ Côte d´Azur 695,– €
04.05. – 09.05.24 6 Tg. Frühlingsreise an den malerischen Gardasee 825,– €
12.05. – 15.05.24 4 Tg. Weinland Mosel 599,– €
26.05. – 30.05.24 5 Tg. Eine Reise ins Erzgebirge 725,– €
10.06. – 13.06.24 4 Tg. Vogtland undWestböhmisches Bäderdreieck 575,– €
20.06. – 23.06.24 4 Tg. Die Eifel und das Siebengebirge 565,– €
27.06. – 30.06.24 4 Tg. Frauenreise ins Zillertal 556,– €
05.07. – 07.07.24 3 Tg. Fahrt ins Blaue 449,– €
06.07. – 10.07.24 5 Tg. Juwelen des Loiretals 825,– €
14.07. – 19.07.24 6 Tg. Mecklenburgische Seenplatten – Usedom & Rügen 899,– €
21.07. – 24.07.24 4 Tg. Naturpark Altmühltal 555,– €
Wirwünschen unseren Kunden froheWeihnachten und ein gutes neues Jahr 2024!
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Ihr Juwelier

Schönes Schenken !

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
12.01. Immobilien Anzeigenschluss, 08.01. 12.00 Uhr

19.01. Fit, schön und gesund Anzeigenschluss, 15.01. 12.00 Uhr

19.01. Handwerk & Industrie, Mitarbeiter gesucht Anzeigenschluss, 15.01. 12.00 Uhr

26.01. Im Alter gut versorgt Anzeigenschluss, 22.01. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seite/n präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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Wir
schenken

Ihnen2 Anzeigen!
6 Anzeigen schalten –
4 Anzeigen bezahlen
Unsere NEUJAHRSAKTION gilt vom
12. Januar bis 1. März 2024
Buchbare Kalenderwochen
2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Buchen Sie schnell und profitieren
Sie von unserer Aktion!

*Angebot gilt nur für gewerbliche Anzeigenaufträge. Alle bestehenden Rabatt-
vereinbarungen mit unserem Verlag werden für diese Aktion außer Kraft gesetzt.

NeujahrsRABATTAKTION

Ihre Ansprechpartnerin:

Lorena Sperduto-Falk
Telefon: 0781/504 -1454
E-Mail: lorena.sperduto-falk@reiff.de

der „Uhrmacher“ M. Stulz

Hauptstr. 33 in Gengenbach – Telefon: 0 78 03 / 9 22 48 72

Sie brauchen noch Weihnachtsgeld?
Wir kaufen Gold, Silber, Zähne (mit Inhalt).

Ich freue mich auf Ihren Besuch.

Damit Sie zuhause gut
Leben können

Wir pflegen und betreuen Sie
zuhause ganz nach Ihren
individuellen Wünschen,

Bedürfnissen und Gewohnheiten
Auf dem Abtsberg 6· 77723 Gengenbach

Tel: 07803 / 93 47 93
Mail: info@sk-kinzigtal.de· www.sk-kinzigtal.de
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Weihnacht
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Wir suchen Verstärkung

Seit 1954

Die Firma Oehler ist bereits seit über 65 Jahren führender Hersteller
im Bereich Agrartechnik. Zur Erweiterung unseres Teams suchen wir
an unserem Standort in 77652 Offenburg-Windschläg:

...
QUALIT

ÄT UND INNOVATION

Interessiert an einer krisensicheren Stelle?!
- Dann senden Sie Ihre Bewerbung an Frau Yvonne Oehler

Oehler Maschinen Fahrzeugbau • Windschläger Straße 105-107 • 77652 enburg
Tel: 0781 / 9139-19 • E-Mail: y.oehler@oehlermaschinen.de • www.oehlermaschinen.de

Mitarbeiter Empfang (m/w/d)

Stellenmarkt

Allg. Mediziner mit Familie sucht
Einfamilienhaus mit Garten
zum kaufen im Kinzigtal,

über Postbank Immobilien GmbH,
der Makler der Deutschen Bank

Tel.: 0781 9200 - 16

Immobilien

Tipps

Veranstaltungs

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!

Kontaktieren Sie uns unter:

0781/504 -1456
0781/504 -1469
anb.anzeigen@reiff.de
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Jetzt mehr
erfahren:

Jetzt alles andere knicken und Karriere
beim Verpackungsexperten machen!

Packen Sie Ihre Karriere an!

Wir suchen für unseren Standort in Biberach m/w/d

• Maschinenführer Druck • Produktionsmitarbeiter Farblabor
• Maschinenführer Kaschieren • Key Account Manager
• Maschinenführer Kleben Verkauf Verpackungen
• Maschinenführer Stanzen • Online Marketing Manager
• Produktionshelfer • HR Payroll Spezialist
• Logistikmitarbeiter • Automatisierungs-/Elektrotechniker

karlknauer.de/karriere personal@karlknauer.de karlknauerkarriere

Stellenmarkt
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Ihr   Werbepartner   für   die   RegionIhr   Werbepartner   für   die   Region

46 Amtliche Nachrichtenblätter  
aus einer Hand

Profitieren Sie mit Ihrer Anzeige  
von der hohen Akzeptanz und  
Glaubwürdigkeit unserer Amtlichen  
Nachrichtenblätter und werben Sie  
in einem seriösen Umfeld.

Gesamtauflage79.970 Exemplare!

Achertal
-  Achern mit Achern Stadt, Fautenbach, Gams-

hurst, Großweier, Mösbach, Oberachern, Öns-
bach, Sasbachried, Wagshurst Auflage: 4.000

-  Renchen mit Erlach, Ulm Auflage: 2.000

-  Sasbach mit Obersasbach Auflage: 1.500

Hanauerland
-  Auenheim mit Leutesheim Auflage: 2.000

-  Bodersweier mit Querbach, Zierolshofen 
Auflage: 1.500

-  Kork mit Neumühl, Odelshofen Auflage: 2.600

-  Willstätt mit Eckartsweier, Hesselhurst, 
Legelshurst, Sand Auflage: 2.500

Renchtal
-  Appenweier mit Nesselried, Urloffen  

Auflage: 2.600

-  Bad-Peterstal Griesbach Auflage: 800

-  Durbach mit Ebersweier Auflage: 1.500

-  Lautenbach Auflage: 600

-  Oberkirch mit Bottenau, Butschbach-Hessel-
bach, Haslach, Nußbach, Ödsbach, Ringelbach, 
Stadelhofen, Tiergarten, Zusenhofen  
Auflage: 4.000 

-  Oppenau mit Ibach, Lierbach, Maisach, 
Ramsbach Auflage: 1.000

Vorderes Kinzigtal
-  Berghaupten Auflage: 800

-  Gengenbach mit Bermersbach, Reichen-
bach, Schwaibach Auflage: 2.900

-  Ohlsbach Auflage: 1.000

Oberes Kinzigtal
-  Haslach mit Fischerbach, Mühlenbach,  

Hofstetten, Steinach Auflage: 7.850

-  Hausach mit Gutach, Hornberg  
Auflage: 2.900

-  Wolfach mit Oberwolfach, Bad Rippoldsau- 
Schapbach Auflage: 2.900

-  Alpirsbach mit Ehlenbogen, Peterzell,  
Reinerzau, Reutin, Römlinsdorf Auflage: 1.400

-  Schiltach (Schenkenzell) Auflage: 1.700

Lahr Umland
-  Friesenheim mit Heiligenzell, Oberschopf-

heim, Oberweier, Schuttern Auflage: 3.500

- Hugsweier Auflage: 300

- Kappel-Grafenhausen Auflage: 2.700

-  Kippenheim mit Schmieheim Auflage: 950

-  Kippenheimweiler / Langenwinkel 
Auflage: 350

- Kuhbach Auflage: 300

-  Mahlberg mit Orschweier Auflage: 850

-  Meißenheim mit Kürzell Auflage: 1.500

- Mietersheim Auflage: 300

- Reichenbach Auflage: 600

-  Rust Auflage: 2.000

-  Schuttertal mit Dörlinbach, Schweighausen 
Auflage: 1.050

-  Seelbach mit Schönberg, Wittelbach 
Auflage: 1.700

- Sulz Auflage: 700

Offenburg Umland
-  Bohlsbach Auflage: 450

-  Elgersweier Auflage: 700

-  Fessenbach Auflage: 420

-  Goldscheuer mit Hohnhurst, Marlen, 
Kittersburg Auflage: 1.700 

-  Gottswaldgemeinden mit Bühl,  
Griesheim, Waltersweier, Weier Auflage: 3.100

-  Hohberg mit Diersburg, Hofweier,  
Niederschopfheim Auflage: 2.100 

-  Neuried mit Altenheim, Dundenheim,  
Ichenheim, Müllen, Schutterzell Auflage: 3.100

-  Ortenberg Auflage: 1.050

-  Windschläg Auflage: 700

-  Zell-Weierbach Auflage: 900

-  Zunsweier Auflage: 900

Hanauerland

Achertal

Renchtal

Griesbach

Offenburg
Umland

Vorderes
Kinzigtal

Reichenbach

Lahr
Umland

Hugsweier

Mietersheim

Kuhbach

SulzKippenheimweile r
Langenwinkel

Schutterta l

Oberes Kinzigtal

Schapbach

Kappel-Grafenhausen
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Weiße Landschaften, Wintersport und Wellness:

Den Winter in der Region erleben

UND MIT WELCHEM ANGEBOT LOCKEN SIE
IHRE KUNDEN HINTER DEM OFEN HERVOR?

ANB Reiff Verlagsgesellschaft & Cie. GmbH
Fachverlag für Amtliche Nachrichtenblätter

Marlener Straße 9
777656 Offenburg

Telefon 0781/504 -1455
Telefax 0781/504 -1469 E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
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AnzeigenAnzeigen––TarifTarif
Mustergrößen für gewerbliche Anzeigen

Mitteilungsblatt
Berghaupten

Nettopreise zzgl. gesetzlicher Mehrwertsteuer bei einem mm-Preis von 0,35€.
Anzeigenbeispiele 1-, 2- und 3-spaltig. Farbzuschlag: 35%.

Ihr Ansprechpartner für gewerbliche
Anzeigen: Lorena Sperduto-Falk

0781/504 -1454

0781/504 -1469

lorena.sperduto-falk@reiff.de

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:
ANB Reiff Verlagsgesellschaft

0781/504 -1455

0781/504 -1469

anb.anzeigen@reiff.de

2-spaltig/20mm hoch

14,-€14,-€

2-spaltig/30mm hoch

21,-€21,-€

2-spaltig/40mm hoch

28,-€28,-€

2-spaltig/50mm hoch

35,-€35,-€

1-spaltig/35mm hoch

12,25€12,25€

3-spaltig/35mm hoch

36,75€36,75€

2-spaltig/100mm hoch

70,-€70,-€

Anzeigenbreite
minimal 44mm (1-spaltig),
maximal 188mm (4-spaltig)

Anzeigenhöhe
minimal 20mm,
maximal 270mm

2-spaltig/60mm hoch

42,-€42,-€

Chiffre-Anzeigen
Bei Chiffre-Anzeigen entstehen zusätzliche
Bearbeitungsgebühren je Veröffentlichung
von 8,-€ (+ Mehrwertsteuer).
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Sabine Krämer Heilpraktikerin & Physiotherapeutin

Ich wünsche meinen Patienten,
Kundschaft und Freunden eine
friedvolle und harmonische

Advents- undWeihnachtszeit sowie
einen guten Start ins Jahr 2024 und

bedanke mich recht herzlich
für das mir

entgegengebrachte Vertrauen!

owie
und

Ihre Sabine
Krämer.

Termine nach Vereinbarung

AmSchelmenbach 4
D-77723 Gengenbach-Bergach
+49 (0) 78 03 – 9 66 96 07
Mail: info@naturheilkundepraxis-kraemer.de

Förderverein des

VOLKSBANK IN DER ORTENAU
IBAN DE62 6649 0000 0013 8554 04
SPARKASSE ORTENAU
IBAN DE68 6645 0050 0000 0500 55

WWW.KINDERHOSPIZDIENST-ORTENAU.DE

KINDERN
LACHEN
SCHENKEN DEINESPENDEHILFT!

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Unser
Wein

mit der Sonne gekeltert.
Trauben reifen in der Sonne. Um aus den Trauben guten Wein
zu machen, brauchen wir Energie. Diese Energie liefert uns
auch die baden-württembergische Sonne.
Wein von hier mit Energie von hier.

Wir alle machen
Erneuerbare zur Tradition.
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F R A N K S P I N N E R

Junges Rindfleisch zum Kochen Brustkern und Hochrippe 1 kg 12,90
Rinderzunge leicht gesalzen 100 g 1,49
Schlemmerbraten v. Rücken od. Hals ofenfertig gefüllt 100 g 1,09
Frisches Schweinefilet 100 g 1,49
Badisches Schäufele oh. Kn. goldgelb geraucht 1 kg 10,90
Rumpsteak zart gereift, auch Rostbraten 100 g 2,29
Festtagsaufschnitt mit Pasteten 100 g 1,29
Wienerle knackig im Biss 100 g 0,99
Schinkenaufschnitt gegart, fein sortiert 100 g 1,89

Hausmacher 400 g, versch. Sorten 5 Dosen 18.00
Dosenwurst 200 g, versch. Sorten 6 Dosen 14,00

Mo. + Di. 8.00 – 13.30 Uhr
Mi., Do. + Fr. 8.00 – 18.00 Uhr
Samstag 7.00 – 12.30 Uhr

Unser Wochenangebot gültig von Montag, 18.12. bis Samstag 30.12.2023

Allmend 6 · 77723 Gengenbach · Tel. 07803/6022840

Frohe Weihnachten und einen guten Rutsch in
ein glückliches Jahr 2024 wünscht Ihnen

Frank Spinner und das ganze Team vom Schwarzwaldhaus!

Preisknüller

ORTENAU

T +49 (0)781 93 99 97 00
Kreuzkirchstr. 11 | 77652Offenburg

engelvoelkers.com/ortenau

Kostenlose Marktpreiseinschätzung.
Jetzt Immobilienwert erfahren.

GUTSCHEIN
für eine unverbindliche und
marktgerechte Bewertung

Ihrer Immobilie

Olivia Brandenburger

Landgasthaus

…die Badische Küche
Hauptstr. 28, 77799 Ortenberg, 0781/36711

www.krone-landgasthaus.de

Täglich ab 11.30 Uhr
durchgehend warme Küche!
Mittwochs erst ab 17 Uhr geöffnet.

Weiterhin Gerichte zum Mitnehmen.

W
ild
!

Unseren Gästen wünschen
wir zum Weihnachtsfest
besinnliche Stunden.

Silvester: Traditionelles
Brezelwürfeln ab 11 Uhr

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Breighof Berghaupten
Sommerweg 1

77791 Berghaupten
Tel. 0 78 03 / 28 15

Diese Woche in unserem Hoflädele:
Zartes Rindersteak oder Rib-Eye-Steak

Schweinekrustenbraten, Schnitzel mager oder durchwachsen,
Waldspeck · Braten aus der Lammschulter

Geräucherte Forellen, Forellenfilets und Lachsforellen
Bibiliskäse und Rahmkäse · Hähnchenbrust

Unsere Öffnungszeiten in der Silvesterwoche:
Donnerstag, 28.12.2023: 14:00 Uhr – 19:00 Uhr
Freitag, 29.12.2023: 09:00 Uhr – 12:00 Uhr

14:00 Uhr – 19:00 Uhr
Samstag, 30.12.2023: 07:30 Uhr – 13:00 Uhr
Vom 02.01.2024 – 08.01.2024 bleibt unser Hoflädele

geschlossen!
Ab 09.01.2024 sind wir wieder für Sie da!

Wir erstellen im Rahmen einer
Mitgliedschaft Ihre

Einkommensteuererklärung
Gem.§ 4 Nr. 11 StBerG. Bei Einkünften aus Nichtselbständi-
ger Arbeit, Renten und Unterhaltsleistungen

Lohnsteuerhilfeverein Baden-Württemberg e.V.
Beratungsstelle
77791 Berghaupten
Schulstr, 6
Telefon: 07803-9667776
E-Mail: berghaupten@lohi-bw.de
www.lohibw.de

Wir wünschen unseren Kunden fröhliche
und gesegnete Weihnachten und bedanken
uns bei Ihnen für das entgegengebrachte

Vertrauen im zu Ende gehenden Jahre 2023
und wünschen Ihnen ein erfolgreiches und

gesundes Jahr 2024
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ALLES AUS EINER HAND

Wir verstärken unser Team in den Bereichen

Prüfung nach DGUV V3 von Maschinen und Anlagen

Fertigung und Montage von Schaltschränken und Anlagen

SPS Programmierung mit Siemens TIA Portal

Elektrokonstruktion mit ePlan P8 für Automatisierung

Vertrieb und Projektleiter im Innen- und Außendienst

Du hast eine Ausbildung oder eine vergleichbare
Qualifikation in einem der Bereiche und möchtest
Dein Engagement und Wissen im Team eines
inhabergeführten Unternehmens einbringen?
Dann bewirb Dich unter bewerbung@elteo.de

Wir bilden aus im Bereich

Elektroniker für Betriebstechnik (m/w/d)

in Teil-
oder
Vollzeit

Jürgen Schmider | Tel.: 07852 93613 30 | Mobil: 0151 148 451 03
Bernhard Honauer | Tel.: 07852 93613 10 | Mobil: 0151 148 451 01
bewerbung@elteo.de | www.elteo.de
elteo elektrotechnik Gmbh & Co.KG | Industriestraße 1 | 77731 Willstätt

Gestalte
Deine

Zukunft!
Starte Deine Karriere in 2024 mit elteo!
Wir freuen uns auf Dich!


